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Organizaciòn Social Salvador Por un movimiento Afrouruguayo  

Sistematizaciòn del caso

¿ Que es la Organizaciòn Social Salvador Por un movimiento Afrouruguayo ?

La Organización Social Salvador es una organización sin ánimo de lucro que promueve el desarrollo de la comunidad afrouruguaya a partir de la generación de oportunidades, la generación de ingresos desde la valorización de sus activos culturales, sociales e ideológicos. Defenden los Derechos y las Oportunidades desde el intercambio de saberes, investigación, el reconocimiento social, institucional y académico de los saberes de la comunidad afrodescendiente, y se fortalecen desde ella misma. 

¿ Cuales son los origenes de la Organización ? 

El vacío ideológico que les fue impuesto, la falsa sabiduría en la que les han hecho creer os marcó en el simple aporte de lo "culturoso" o lo artístico. Esta realidad, fue la mentira y el engaño mas importante al cual acusan recibo e del cual hicieron parte. No conocer que políticos afrouruguayos pensaron en la década del 30 en una cooperativa de ayuda mutua para la Comunidad Afrouruguaya, es una de las atrocidades con las que hoy tienen que convivir. El desconocimiento casi total del aporte ideológico, político, social y humano de la comunidad afrouruguaya a la sociedad a que pertenecen, a su país y continente es el motivo de la existencia de esta organización. 

Es de ello, que nace este espacio... un espacio para construir en conjunto, para construir en comunidad; porque parten de la necesidad de investigar, dudar y visibilizar lo suyo. 

¿ Quienes componem la Organización Social Salvador ?

Una generación de militantes y activistas políticos, que encontraron en la búsqueda de su pasado, los principios ideales de su presente. Desde los primeros africanos revolucionarios hasta los procesos políticos en los que hoy se encamiñan; todos son parte de esta lucha libertaria. Como dijo Don Salvador Beteribide, su máximo pensador, en la revista "Nuestra Raza" LEVÁNTATE Y ANDA

Nacimos de los ideales de nuestro Partido Autóctono Negro, así como de su ascendencia y hoy, Somos su descendencia....

El racismo y la desigualdad social en Uruguay

«Los afrodescendientes han sido durante siglos víctimas del racismo, la discriminación racial y la esclavización, y de la denegación histórica de muchos de sus derechos, y deben ser tratados con igualdad y respeto de su dignidad, y que no deben sufrir discriminación de ningún tipo.»

Declaración y Programa de Acción de Durban, 2001

La sociedad uruguaya se ha manifestado continuamente en contra del reconocimiento del racismo en su propio seno; la repetición vacía de establecer todas las diferencias e inequidades existentes entre la sociedad descendiente de personas europeas y las personas esclavizadas y trasladadas forzadamente en el país, solo son una mera diferencia de clase o la incapacidad de unos sobre la capacidad y mejora de los Otros que vinieron de Europa contra los vagos e irresponsables africanos y sus descendientes, aun queda en el imaginario y vocabulario uruguayo.

La Organización Salvador entende que la existencia del racismo en Uruguay no proviene de la trata transatlántica de esclavos, sino que se estableció desde la racialización de la sociedad, de los espacios públicos, de los trabajos, etc. y de la demarcación de los espacios de representación así como la administración de los derechos y las mismas oportunidades.

La Organización Social Salvador se cuestiona sobre datos preocupantes respecto a la población Afrouruguaya:

- ¿Debemos entender que la simple explicación de un alto porcentaje del 100% de la población afrodescendiente en Uruguay se mantiene en condiciones de pobreza y exclusión de las oportunidades desde la simplificación de que son pobres?

- ¿Se debería entender de que 7 de cada 10 son pobres porque son pobres? Deberíamos ser deterministas para tener un pensamiento tautológico que explique que la razón es el hecho que por ser pobres somos todos/as pobres y que de ello, la movilidad social es nula por el hecho que somos pobres; ¿siendo que cuantitativa y cualitativamente los inmigrantes pobres que llegaron del continente europeo (beneficiados por medidas especiales como la transferencia de recursos, solución habitacional, protección social, etc.) se los promovió para una movilidad social que rompió con la tan lineal lucha de clases?

- ¿Es tan simple afirmar que si se quiere se sale, que si nos organizamos con "los de nuestra clase" (como lo hemos hecho) vamos a beneficiarnos y promover una movilidad social y por ende, mejoraremos nuestra calidad de vida y bienestar? 

El presidente José Mujica en referencia al racismo en Uruguay, dijo: “Tenemos alguna rayita de racismo. Pero no un racismo de carácter visceral, agresivo. Tenemos clases sociales y los negros han pertenecido a los sectores más pobres, que vienen luchando de abajo y no tuvieron oportunidades. Entonces, los discriminamos por pobres, no por negros”.

Uruguay, constitutivamente se estableció sobre principios de diferencia que hoy establecen una desigualdad, así como una diferencia de oportunidades y derechos. Eso indican las brechas en el Desarrollo Humano que existen entre afrodescendientes y no afrodescendientes; entendemos que no es tan simple explicar sobre la diferencia de clases la realidad en la que viven más de 400 mil afrodescendientes, y que no explican tampoco la determinación de que casi el 100% de la población afrouruguaya siempre sea la más pobre y constituya el mayor contingente de pobreza. 

En Uruguay existe Racismo, y no del que alguna rayita ni que deja de ser visceral, sino un racismo cada vez mas instituyente, un racismo que se practica activamente en los momentos en donde las oportunidades están en juego y desde la crítica del status quo y cuando se plantea romper con el determinismo racial en los Derechos. 

¿ Como interviene la Organizaciòn Social Salvador ? 

Organización Social Salvador es una organización sin ánimo de lucro con el objetivo esencial principal de promover el desarrollo de las comunidades rurales y urbanas afrodescendientes a partir de la generación de oportunidades, la generación de ingresos desde la valorización de sus activos culturales, sociales e ideológicos. Luchan por la defensa de los Derechos y las Oportunidades por medio de los intercambios de saberes, la investigación y el reconocimiento social, institucional y académico de los saberes tradicionales y comunes de las comunidades afrodescendientes, pensando en el fortalecimiento desde la capacidad de sus instituciones asociadas o vinculadas que realicen actividades a favor de las  comunidades urbanas y rurales afrodescendientes, incluidas las asociaciones comunitarias.

Se apoyan en los emprendimientos comunes, procurando establecer un diálogo directo con los propios miembros de la comunidad afrodescendiente, que permita conocer sus necesidades, su realidad y principalmente identificar las acciones concretas que los organismos de cooperación, las instituciones de gobierno y las organizaciones privadas deben hacer para contribuir al beneficio y desarrollo sustentable de sus comunidades.

La estratégia de la Organización se centra en la promoción de procesos de organización de base, que permita gestionar las capacidades comunitarias apoyando las iniciativas y proyectos de la comunidad. Además, se acompaña la formulación y la ejecución de los proyectos, y se reconocen sus resultados. Estas iniciativas deben ser de alto valor estratégico, para que tengan un importante impacto en la realidad de la comunidad y que permita extender el marco de acción de iniciativas.

La forma de realizar la estrategia anual es de vital importancia, puesto que es necesaria una participación activa  de la comunidad en todo el proceso de formulación, ejecución y acompañamiento de los proyectos, para que  haya certeza sobre la utilidad y se maximicen los beneficios del trabajo.  Invariablemente en un modelo de trabajo conjunto.

Organización Social Salvador se establece como un mecanismo de trabajo para la promoción de la participación social y política de la comunidad, basados en el cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de la III Conferencia Mundial, en el territorio uruguayo y la protección de los Derechos y Oportunidades de la Comunidad Afrodescendiente en Uruguay. 

Apuntan al desarrollo de la participación de base como construcción social constante que establece desde el conocimiento de la comunidad afrouruguaya y de la sistematización de sus demandas para la articulación con el gobierno nacional y el fortalecimiento de la capacitación y formación para el desarrollo local, el relacionamiento de los grupos locales con el gobierno local, y la construcción de agendas de trabajo para el desarrollo comunitario, logrando la implantación y sistematización de las demandas y realidades de la comunidades afrodescendientes en el Informe Alternativo presentado al Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial de las Naciones Unidas conjuntamente con organizaciones y militantes independientes desde el espacio de articulación política “Asamblea Afrodescendiente”; situación que permitió que el Estado Uruguayo desde marzo de 2011 mantenga un paquete de Recomendaciones del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial del 78º período de sesiones.

Misión de la Organizaciòn Social Salvador Por un movimiento Afrouruguayo

La difícil situación de pobreza y abandono que viven las comunidades afrodescendientes, y el impacto que el racismo genera, impactan en las redes de protección y fundamentalmente coartan las oportunidades así como vulneran los derechos. En ello, la misión de la Organización Social Salvador es promover el empoderamiento sostenible de los de todos los activos culturales, sociales e ideológicos que tienen las comunidades afrodescendientes. Y así, contribuir mediante la gestión compartida al impulso de las iniciativas innovadoras contemplen la generación de renta, la soberania alimentaria, la promoción de la cohesión social y cultural, el rescate de sus saberes y prácticas sociales, culturales y religiosas, y la inclusión adecuada en el escenario económico y social .

¿ Cuales son los objectivos de la Organización ? 

1.  Visibilizar las estrategias de desarrollo de las comunidades. Contribuye a mejorar sus ingresos y oportunidades, mediante el fortalecimiento de los procesos e iniciativas fundadas en las tradiciones ancestrales y en su cultura.

2.    Fortalecer la identidad por medio de la consolidación de redes.  Apoya el afianzamiento de la identidad de la población afrodescendiente, por medio de la conformación de redes y de una institucionalidad regional que procure el intercambio de conocimientos y experiencias entre las comunidades.
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