Relatório

Reunião de discussão e de orientação do Aitec Urbano

Sábado 10 de dezembro de 2011

Participantes : Jean-Pierre Troche, Benoît Filippi, Alejandro Muchada, Kristina Keresztély, Katherine Coit, Céline Meresse, Annie Pourre, Charlotte Mathivet, (+ dois estudantes)

Pontos abordados : 

·    Apresentação dos canteiros de AITEC urbano e da situação atual. Vontade de rever a perspectiva internacional que sempre foi uma preocupação de AITEC mas que foi um pouco abandonada por falta de meios e tempo.  

·    Informação sobre as ações do grupo urbano atualmente : chamadas a projeto, diferentes parceiros interessados pelo trabalho de AITEC e a redinamização do grupo urbano (entre outros Habitat International Coalition HIC, No-Vox, Échanges et Partenariats -EP). 

·    É necessário trabalhar no sentido da articulação desses diferentes projetos e desses diversos atores. Uma proposta é articular os esforços em torno do Fórum Social Urbano que ocorrerá paralelamente ao Fórum Urbano Mundial da ONU Habitat, em Nápoles, em setembro de 2012. Uma data limite anterior, para estruturar os debates europeus sobre a moradia, reforçar os parceiros e chegar a Nápoles com uma proposta, seria o final de junho, com a organização de um Encontro europeu. EP, HIC e NO-Vox são os organismos de referência para contatar os diferentes parceiros internacionais e mobilizá-los na construção de parcerias com vistas a Nápoles. O retorno dos voluntários de EP será também um momento importante para avaliar a situação nos países onde eles trabalharam e ver como reforçar os contatos estabelecidos. Uma sessão intermediária poderia também ser implementada na Itália, em Portugal, na Alemanha e na Sérvia. Kristina vai ativar alguns contatos na Hungria.  

·    Esse Encontro poderia ter lugar após as eleições (o 2º turno das lesgislativas é em 17 de junho) e após o retorno dos voluntários de EP (importância da missão de Alejandro, pois a Espanha é ponta de lança da crise da moradia mas também das resistências e alternativas, ele poderá estabelecer alguns contatos importantes e também fazer uma análise desenvolvida sobre a situação). 

·    Objetivo do Encontro : além de estruturar os debates com vistas tanto a Nápoles 2012 como ao FSM 2013 (durante o qual ocorrerá a Assembleia Mundial dos Habitantes), é importante apoiar as ações locais na Europa e as organizações de base, além de fazer uma articulação em escala global. O fato de organizar um encontro na França é importante porque isso tem um impacto simbólico devido ao lugar central ocupado pela França (ao contrário da Espanha, de Portugal etc.)  

·    Por isso, é preciso criar um espaço coletivo de debate e de trabalho que poderia ser lançado e dinamizado por meio do AITEC, mas tendo cuidado de não chocar suscetibilidades para que todo mundo se sinta integrado e convidado a participar da construção desse espaço coletivo. Assim, é indispensável convidar para a mesa as organizações de base, os movimentos sociais, sindicatos etc. 

·    Para estruturar o trabalho de maneira eficaz é necessário constituir um grupo de trabalho e mobilizar recursos humanos (proposta feita a Charlotte para a coordenação)

 

·    Calendário : 

-          Segunda feira 9 de janeiro, 19h Théâtre du Rond Point : 

Reunião: http://2011-2012.theatredurondpoint.fr/saison/fiche_evenement.cfm/120641-urgence-contre-le-logement-cher%A0%A0.html?CFID=24954745&CFTOKEN=45441732
Intervenção do AITEC

-          Quinta-feira 12 de janeiro, 18 :30h, CICP : reunião do grupo urbano sobre políticas públicas de moradia, trabalho nas oficinas

-          Quinta-feira 19 de janeiro, 18 :30h, CICP : reunião de preparação do grupo urbano internacional para coordenação dos encontros com vistas a Nápoles 

 

·  No-Vox : trabalho com vistas à Coordenação África Ocidental (Senegal, Mali, Burquina, Togo, Benim), apoio de HIC. Em junho haverá uma primeira reunião de coordenação em Ouagadougou sobre, entre outros temas, o direito à cidade, o monopólio de terras, marchas, fundiário no periurbano, movimentos de base, etc. Em dezembro de 2012, encontro em Dacar, trabalho de coordenação voltado ao FSM com Sidiki (AIH) e Malick (HIC), apoio de AITEC e HIC. 

 

·  É preciso ainda reforçar o trabalho efetuado por ocasião das Jornadas Mundiais do Habitat em coordenação com NO-Vox, HIC e AIH (ver o site http://worldhabitatdays.org/) ; também é interessante religar esse trabalho àquele de coordenação com vistas a Nápoles,  assim como às missões EP e à proposta de Habitat e Participation (Pascale Thys, Bélgica) /Fatima/Fanny de cartografia dos atores do Habitat, da qual participam NO-Vox e HIC.

