Caja de Herramientas para la Defensa de los Desalojos Forzosos - ¿Cómo Te Puede Ayudar?
ACERCA  de la Caja de herramientas
WITNESS y Amnistía Internacional tienen el placer de anunciar el lanzamiento del Caja de Herramientas para la Defensa de los Desalojos Forzosos, un recurso multimedia para activistas, movimientos sociales y comunidades involucrados en la lucha contra los desalojos. Desde explicar las obligaciones de los gobiernos hasta compartir vídeos que ayudan a fomentar el debate e inspirar la movilización, el Caja de Herramientas proporciona recursos críticos para apoyar los esfuerzos de aquellos que están luchando contra desalojos forzosos a escala local y mundial, así como también de los que trabajan para concienciar a la población del problema.
¿QUÉ contiene la Caja de Herramientas?
VIDEO "¡Desalojarlos! En cinco pasos fáciles" Este vídeo animado satírico es muy efectivo para llamar la atención, y muestra cómo se comportan a menudo los gobiernos y las empresas cuando desalojan a una comunidad a la fuerza. Puede ser una buena forma de iniciar un debate e introducir el tema. Disponible en árabe, portugués, rumano, italiano, inglés, camboyano, español, francés, vietnamita y tailandés. (2 min) Leer más
.
VIDEO “Gente antes de ganancias” Esta recopilación de historias de desalojos forzosos en 11 países resalta los patrones comunes de las violaciones antes, durante y después de los desalojos. Además, presenta la valiente resistencia de las comunidades afectadas, unidas para defender sus derechos. Puede proyectarse en reuniones y debates para ayudar a las comunidades a situar su lucha en un contexto global, aprender de las experiencias y tácticas de otros y sembrar la solidaridad. Disponible en árabe, catalán, chino, haitiano, francés, italiano, portugués, rumano, español, suajili y turco (11 min) Leer más.

LISTA DE RECOMENDACIONES “Cómo filmar los desalojos forzosos” Consejos rápidos sobre cómo filmar desalojos forzosos de forma eficaz y segura. Una manera dinámica y efectiva de preparar a líderes comunitarios, observadores legales y defensores que usan el vídeo para documentar desalojos ilegales.   
GUÍA “C

 HYPERLINK  "http://www.witness.org/downloads/tip-sheet-how-film-forced-evictions" ó

 HYPERLINK  "http://www.witness.org/downloads/how-video-can-support-your-forced-eviction-campaign" mo el vídeo puede apoyar su campaña contra el desalojo forzoso” Esta guía muestra las mejores actividades y ejemplos prácticos de las diferentes formas en las que el vídeo puede fortalecer las acciones, las reuniones y los eventos de su campaña. Disponible en árabe, inglés, francés, italiano, portugués, rumano y español.
GUÍA “Desalojos forzosos: conoce tus derechos” Una lista directa de los componentes clave del derecho a la vivienda. Útil para comunidades y defensores interesados en usar los principios y marcos de los Derechos Humanos para proteger sus derechos. Disponible en árabe, chino, francés yespañol.
GUÍA “Conozcan sus obligaciones: cómo evitar los desalojos forzosos: guía práctica” Dirigida a funcionarios, esta guía explica las responsabilidades del gobierno de mantener los estándares de los Derechos Humanos internacionales mediante la dirección práctica de las medidas pricipales que deben tomarse cuando se planifican proyectos de desarrollo que pueden llevar a desalojos. Disponible en árabe, chino, francés, rumano yespañol.
¿DÓNDE está la Caja de Herramientas?
El Caja de Herramientas está disponible para su descarga gratuita en: www.witness.org/campaigns/forcedevictions. También hay disponible un número limitado de DVD, se pueden solicitar enviando un correo electrónico a jackie@witness.org.
COLABORANDO con la Alianza Internacional de Habitantes (AIH)
Una propuesta de dos frentes
1. Compartir la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos con la red de la AIH
LA AIH está conectada a una enorme red de colectivos, comunidades, individuos y organizaciones en todo el mundo que abogan por la defensa de los derechos a la vivienda. Potencialmente, estos grupos podrían beneficiarse de los recursos de la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos. Nos encantaría trabajar con la AIH para hacer este material accesible y aplicable a esta red global a través de ciertas acciones:
· Publicar los materiales de la Defensa contra los Desalojos Forzosos en el sitio web de la AIH.
· Publicar los videos “Gente antes de ganancias” y “¡Desalojarlos!” en el canal HousingTube YT y en otras plataformas relacionadas con la AIH.
· Dar a conocer a los miembros de la AIH estos recursos incluyendo enlaces a la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos en las versiones en distintos idiomas del boletín informativo de la AIH..
· Compartir los enlaces a la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos en las redes sociales de la AIH (Facebook, Twitter, etc.). Podemos hacer una puesta en común de ideas sobre las maneras de orientar a las personas al material más rápidamente (por ejemplo, si hay una ola de publicaciones en Twitter relacionados con Desalojos Forzosos de un cierto país o comunidad, ¿cómo sería mejor unir fuerzas para dirigir este material en su dirección?)
· Contactar con blogueros locales o regionales y lideres de campañas de la AIH que estén dispuestos a compartir la Caja de Herramientas en sus plataformas en línea o incorporar diferentes componentes de la Caja en eventos, cursillos o reuniones que ellos hayan planeado.
2. Oportunidades adicionales para la colaboración significativa
Es importante que la difusión de este material esté unida a interacciones significativas con el material y a oportunidades para usarlo eficazmente. Se presenta a continuación una breve lista de posibles colaboraciones que pueden encajar en el alcance de nuestros recursos disponibles:
· Llamamiento a Acción/Concurso: WITNESS y la AIH podrían crear una “Petición de Propuestas” orientada a individuos u organizaciones para que presenten ideas creativas sobre cómo utilizar la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos en su comunidad o campaña. La propuesta que más exitosamente cumpla con los criterios determinados sería premiado con una micro-subvención de $1.000 para apoyar su trabajo.
· Concurso de vídeo de desalojos forzosos: los individuos, defensores y organizaciones comunitarias participantes obtendrán una Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos y se les pedirá crear y presentar un vídeo basado en el tema de los derechos a la vivienda y a la tierra y los desalojos forzosos. El vídeo ganador - basado en los criterios establecidos por WITNESS y la AIH - sería premiado con una micro-subvención de $1.000 para apoyar su trabajo, y el vídeo podría proyectarse en un evento futuro (como el Foro Urbano Mundial en Medellín o las Jornadas Mundiales Cero Desalojos). Este concurso también se podría organizar como un festival de cine online donde los espectadores votarían por su vídeo favorito.
· Colaboración directa con grupos o individuos miembros de la AIH: siguiendo la recomendación de AIH, WITNESS podría colaborar con un grupo o individuo miembro de la AIH concreto, como una organización en Angola o un organizador de talleres en Medellín, para determinar cómo la Caja de Herramientas podría apoyar su actual trabajo. Este grupo o individuo prodría recibir una subvención de $1.000 para facilitar cursillos, realizar una proyección, organizar una acción, etc.
Avanzando
En esta propuesta, hemos esbozado varias maneras en las que WITNESS y la AIH pueden trabajar juntas para distribuir la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos. Estamos disponibles para atender sugerencias sobre cómo hacer mejor esta significativa colaboración. Aquí tenemos unas preguntas que serán de ayuda en nuestra siguiente reunión:
· ¿Está la AIH dispuesta a compartir la Caja de Herramientas en su sitio web y en otros medios de comunicación?
· ¿Puede la AIH sugerir una lista de contactos de defensores y organizaciones que podrían beneficiarse particularmente de la Caja de Herramientas y que WITNESS pueda contactar?
· Tenemos un número determinado de DVD de la Caja de Herramientas para la Defensa contra los Desalojos Forzosos. ¿Les gustaría tener algunas copias para repartir en reuniones, eventos, acciones, o prefieren usar la versión en línea?
Agradecemos mucho su esfuerzo y colaboración en este proyecto, ¡esperamos con ansia nuestra próxima conversación!  
