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SUMARIO
La maestranza San Eugenio es un antiguo patio industrial, actualmente abandonado, perteneciente a la Empresa de Ferrocarriles del Estado. El proyecto de vivienda La Maestranza de San Eugenio, es un conjunto habitacional de 440 departamentos en altura, autogestionado por sus futuros habitantes, integrantes de la Unión de Allegados Ukamau, que busca desarrollar una solución habitacional, repoblando una antigua zona industrial ubicada en el cuadrante sur poniente de la ciudad de Santiago de Chile, degradada en términos urbanos por el proceso de desindustrialización neoliberal ocurrido en el país las últimas décadas, a la vez que detener, para este grupo específico, el proceso de expulsión de los pobladores sin casa hacia la periferia de la ciudad promovido por el capital inmobiliario.

FECHA DE REALIZACIÓN

Desde febrero del  Año 2011 hasta la fecha.
DESCRIPCIÓN DE LA ORGANIZACIÓN 
El Movimiento de Pobladores UKAMAU, es una organización de pobladores No Propietarios de la zona poniente de Santiago de Chile. Busca la solución a su problemática a través de la organización, educación lucha y autogestión de sus soluciones. Busca la síntesis entre el proletario ilustrado (jóvenes profesionales venidos de nuestras poblaciones) y la lucha concreta de los habitantes de los barrios. Es decir entendemos a la educación no como un mecanismo de ascenso social, sino por sobre todo una herramienta al servicio del progreso y beneficio de nuestros pueblos.
DIRECCIÓN
Pasaje 39  4450, población Santiago, comuna estación central, ciudad Santiago, chile
TELÉFONO: +56957083265 
CORREO ELECTRÓNICO: ALAND.CASTRO@PUEBLO-LIBRE.CL 
WEBSITE: http://mp-ukamau.blogspot.com/
PERSONAS DE CONTACTO: Aland Castro, Doris Gonzalez
AÑO DE FUNDACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN: 2011
FECHA LEGAL DE CONSTITUCIÓN 16 de Marzo del  2011

ACTORES DE LA ACCIÓN: Las y los asociadas y asociados a la Unión de Allegados UKAMAU. Para este proyecto específicamente 441 asociados.
BENEFICIARIOS DE LA ACCIÓN: Las familias de las y los asociados, aproximadamente 1500 personas entre niños, jóvenes, adultos y miembros de la tercera edad.
CONTEXTO

Describa la comunidad o las comunidades involucradas  incluyendo todas las características que usted considere importantes. 

Habitantes de la zona sur de la comuna de Estación Central, en Santiago de Chile. Bisnietos, nietos e hijos de los primeros habitantes de este sector de la ciudad, que llegaron producto de la migración campo ciudad, producida por la oferta de trabajo que género la industrialización de mediados del siglo pasado en Chile. Trabajadoras y trabajadores que han forjado con su esfuerzo esta zona de la ciudad.

Son familias de trabajadores, crecieron en viviendas autoconstruidas por sus familiares. Cuyas comunidades originales están fuertemente aferradas, debido a la génesis de sus barrios: La Toma de Terrenos y posterior autoconstrucción de sus viviendas
Cómo se incorporaron en la propuesta?  

A través del trabajo en asambleas de vivienda. La idea que cruza todo el proyecto es construir barrio. Partimos de la realidad dada, un fuerte individualismo generado por la educación formal e informal
Identifique la situación que buscó abordar la propuesta y los principales problemas que enfrentó. El principal desafío fue la necesidad de quedarse a vivir en el lugar donde nacieron. La apuesta aquí es por una ciudad más económica, descongestionada y descontaminada, se enfrentó a de un modelo de desarrollo expansionista, que incentiva claramente el desarrollo de la ciudad hacia la periferia, con absoluta indiferencia por los costos globales que ello conlleva, como provocar el abandono sistemático, y consecuente deterioro de las áreas centrales de la ciudad.

Objetivo Construir un nuevo barrio, integrado, cohesionado, empoderado. Iniciar un proceso de cambio de escenario, donde el área central de la ciudad se revaloriza, en función de mejorar la calidad de vida provocada por la proximidad a los servicios de equipamiento, infraestructura, oportunidades de empleo, menor costo de traslado y otras ventajas, que generan la necesidad de replantear la renovación urbana, de las áreas centrales de la ciudad. Ello se fundamenta por el menor costo de edificación, en el centro de la ciudad, versus los costos de construcción en la periferia, planteado en términos de la globalidad del sistema urbano.

Aliados, socios que participaron en la implementación de la propuesta.
Profesionales del área de las ciencias sociales y la arquitectura. Autoridades municipales, del gobierno central y EFE (Empresa de Ferrocarriles del Estado)
EXPERIENCIA

Describa las actividades realizadas 

Las primeras actividades realizadas fue la constitución de las asambleas de vecinas y vecinos. El reconocimiento de la historia común mediante el relato libre en las asambleas y la generación de identidad a través de las acciones llevadas a cabo por el conjunto.

Luego avanzamos en el área formativa, se realizaron talleres y capacitaciones que apuntaban en primer lugar a constituir una organización democrática, donde todos sus integrantes manejaran los elementos necesarios para expresar sus acuerdos y desacuerdos.
Definición del terreno para el proyecto, y las formas que usaríamos para lograr adquirirlo.

Diseño participativo del proyecto, exposición por parte de los profesionales del aérea técnica, de la propuesta y las posibilidades concretas desde las variables, economía, funcionalidad y estética.

Consecución de los subsidios necesarios para viabilizar el proyecto.

Modificación al plano regulador comunal, que permita la construcción de viviendas en altura.

Aplicación del artículo 68 del D. S. 49 (V. U) que permite la construcción de 7 metros cuadrados más en el caso que los pobladores gestionen sus proyectos.

Talleres de uso cuidado y mantención de la vivienda.
Describa los resultados alcanzados y los efectos que estos resultados han permitido

El primer resultado alcanzado es la constitución de las asambleas con un fuerte vínculo identitario. Pobladores ilustrados, que pueden problematizar y proponer un nuevo orden.

Reconocimiento de la capacidad generadora de conocimiento y de la fuerza que tienen las comunidades organizadas e informadas para llevar adelante sus proyectos.
Obtención de los subsidios que viabilizan la construcción del proyecto. Sin duda esto ha elevado la moral de los pobladores y reforzado positivamente el trabajo mancomunado, pues este da frutos concretos. 

Señale los desafíos que tuvo que enfrentar  la experiencia.

La principal dificultad está dada por las políticas de vivienda de nuestro país, estas son políticas de gobierno y no de estado, pues se manejan en torno a decreto supremos, no existiendo en chile una ley general de vivienda. Además dichas políticas están al servicio de los intereses de los dueños del poder y la riqueza en chile.
Describa la concepción,  estrategia y  metodología utilizadas, haciendo hincapié en la participación de los habitantes

La estrategia de nuestro Movimiento es participativa, las asambleas estudian y elaboran estrategias que permitan la participación de todos en la toma de las decisiones. 

Desalojo total del asistencialismo, la vivienda es producto de la lucha mancomunada de todos, el nuevo barrio lo construye el nuevo poblador.

Señale los aspectos innovadores de la propuesta

Los pobladores tenemos derecho a quedarnos en nuestras comunas de origen, donde hemos construido nuestra historia y lazos sociales. Las políticas habitacionales deben responder en este sentido, evitando que los pobladores deban emigrar a las periferias por los altos costos de los terrenos en sus comunas producto de la especulación inmobiliaria.

costos.

Señale la participación de los habitantes

Todo el proyecto está marcado por la participación de los habitantes, desde el estudio de las complejidades iniciales, hasta las acciones concretas que se llevan a cabo para conseguir los objetivos, y estos van desde la participación en espacios formativos hasta movilizaciones que presionan a las autoridades y a los dueños del poder y la riqueza para hacer de esta una sociedad más justa.
Describa la relación de la propuesta 

a) con el manejo del medio ambiente, 

Las conclusiones de las asambleas en este ámbito apuntan principalmente a:

Las industrias y terrenos abandonados deben ser reutilizados para la construcción de viviendas sociales.

Los valles que rodean a las ciudades deben ser refertilizados y así potenciar el desarrollo agrícola, dotando a la ciudad de alimentos frescos y disminuyendo sus
b) con la igualdad de género.   

Respecto a este punto, la mayor cantidad de integrantes de las asambleas de pobladores son mujeres, casi un 90 % de ellas. La dirigencia de nuestra organización está compuesta de igual manera por un 90% de mujeres. 

Uno de los principales temas que abordamos como tareas formativas es el respeto mutuo y la valoración de nuestros trabajos. Es decir entendemos el valor que pueda tener el trabajo de un hombre o mujer, pero sin duda debido a la carga histórica de discriminación y subvaloración de nuestros trabajos femeninos, en un principio lo que buscamos fue revalorar cada una de las acciones llevadas a cabo en la cotidianidad. Paso siguiente fue que fueran mujeres quienes dirijan y sean voceras de nuestro movimiento.
Sostenibilidad en el tiempo.

La sostenibilidad en el tiempo del proyecto, pasa por la constitución de comunidad y que esta  maneje los elementos formativos suficientes para expresar acuerdos y desacuerdos, para mantener, reparar y mejorar sus viviendas y sobre todo las capacidades de llevar adelante la defensa de lo ganado y la conquista de todos los derechos básicos e ineludibles sin los cuales son es posible la vida plena.
COMPROMISOS
1. Si su propuesta ganara algún premio, se compromete a escoger quien participará al Foro Social Urbano de Medellín Colombia, con base en los siguientes criterios:
Nos comprometemos que si nos ganamos algún premio. Quien participara en el Foro Social Urbano de Medellin Colombia se alguien que represente a nuestra organización. Además quien sea elegido por la organización se compromete a devolver y difundir los resultados de la participación en dicho evento.

2. Si su propuesta ganara un premio en dinero se compromete a emplear los fondos para acciones de difusión de las experiencias de aplicación de políticas de construcción y gestión de vivienda popular, alternativas a los paradigmas del mercado, más específicamente para: Realización de una serie de foros que difundan la experiencia adquirida en el Foro adema de la propuesta metodológica de trabajo de nuestra organización. 

Anexar:

a) Un plano o croquis de localización de la experiencia.
Se anexan Plantillas:

L1.- ANALISIS BARRIAL

L2.- DISEÑO PARTICIPATIVO
b) Un plano o croquis del diseño arquitectónico, fotos y láminas explicativas.
Se anexan Plantillas:

L3.- CONDICIONES

L4.- PLANO MASTER

L5.- FUNDAMENTO ARQUITECTONICO

L12.- RENDERS
c) Un resumen de los aportes de la experiencia a las políticas públicas, así como de las lecciones aprendidas

Nuestro proyecto sin duda ha aportado a variar la mirada de las autoridades sobre la capacidad de gestión de las comunidades organizadas. Las autoridades y la empresa privada, han debido reconocer y valorar la propuesta, no solo de solución habitacional, sino propuesta en relación a la construcción de barrio y ciudad.

Así los decretos y planos reguladores han debido integrar la propuesta de los habitantes organizados.

Se Anexa presentación para la modificación del plan regulador comunal de Estación Central. Esto fue presentado al consejo Municipal de Estación Central, el fundamento del argumento fue aportado por nuestra organización.
¿Aceptan que estas informaciones sean publicadas?

Si aceptamos que estas informaciones sean publicadas.


