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Ficha resumen
PARTE 1: INFORMACIÓN GENERAL:
NOMBRE DE LA ORGANIZACIÓN: 

Instituto Colombiano para la Igualdad de Oportunidades.   

ACRÓNIMO DE LA ORGANIZACIÓN: 

IDEÓ
TÍTULO DE LA EXPERIENCIA: 

Cali: Una ciudad multiétnica y pluricultural - Programa de Vivienda Incluyente.
SUMARIO: 
Cali es la ciudad colombiana con mayor densidad poblacional de hombres y mujeres de afrodescendientes, que conviven con gentes que se consideran de la raza blanca, con mestizos e indígenas pertenecientes a 7 cabildos, para reafirmar la plurietnia y la multiculturalidad, estamos desarrollando un proyecto de vivienda de interés social incluyente.
FECHA DE REALIZACIÓN:
Desde el 1° de octubre de 2013 a la fecha.

DESCRIPCIÓN DE LA ORGANIZACIÓN:
IDEÓ es una entidad sin ánimo de lucro, , con el propósito de impulsar programas y proyectos jurídicos, organizativos, culturales, sociales y económicos encaminados a mejorar el nivel de vida de las comunidades, combatiendo la discriminación de cualquier tipo para así obtener una efectiva igualdad de oportunidades en todas las esferas del Estado y la sociedad que redunde en beneficio del ser humano, de los recursos naturales y del medio ambiente. Se compone de un Consejo General como máxima instancia y de un Consejo Directivo, como órgano ejecutivo. Se compone de Comités: Conciliación en Equidad, Observatorio de Discriminación, Red Comunitaria y Afroamérica, Bolsa de Empleo, Bancomunal, Hábitat y Organización de Vivienda Popular, Salud Tradicional y Comunicaciones. Tiene como organizaciones aliadas las Fundaciones Biodiversidad, PARHE, Asolibertad, Federación Afroamerica, Sello Negro ORG, Asociación Cesar Conto, Saetas de Fuego, y Mujeres Activas para un Futuro Mejor.  
DIRECCIÓN;
Calle 7 Norte # 1N-30 en el barrio Centenario de Cali. Teléfonos (032)6530114, (317)6804026 y (316)4827545. fbiodiversidades@yahoo.es 
PERSONAS DE CONTACTO:
Armando Palau Aldana y Agustín Hernando Valencia Mosquera.
AÑO DE FUNDACIÓN DE LA ORGANIZACIÓN:

Constituida desde el 4 de agosto de 1998 en el Registro de Entidades sin Ánimo  de Lucro de la Cámara de Comercio de Bogotá.
ACTORES DE LA ACCIÓN:

Grupos de trabajo del Comité de Hábitat y la Organización Popular de Vivienda IDEÓ.

BENEFICIARIOS DE LA ACCIÓN:  

Sesenta (60) familias interraciales no propietarias de vivienda. 

PARTE 2: NARRATIVA: 

(En hoja tamaño carta, a un espacio, en letra arial 12 de hasta 8 páginas como máximo)

CONTEXTO:
· Describa la comunidad o las comunidades involucradas, incluyendo todas las características que usted considere importantes. 

Las sesenta familias urbanas que se han congregado alrededor de esta propuesta, están vinculadas al Instituto Colombiano para la Igualdad de Oportunidades, IDEÓ, a partir de la identificación de necesidades insatisfechas, en especial vivienda digna, respondiendo al Plan de Acción de IDEÓ 2013-2014.

La característica principal de este grupo de familias, es que sus ingresos completos no superan los tres millones de pesos ($3.000.000), que equivalen a cinco (5) salarios mínimos legales mensuales, quienes vienen realizando actividades para generación de ahorro programado, en forma tal que les permita tener acceso a los subsidios de vivienda que otorga el gobierno nacional por intermedio del Fondo Nacional del Ahorro.
Para la consolidación de estas sesenta (60) viviendas de interés social, con un  costo no mayor a ciento treinta y cinco (135) salarios mínimos legales mensuales, que equivalen a ochenta y un millón de pesos ($81.000.000), se han pensado en la construcción de un (1) edificio de cinco (5) pisos, con tres (3) torres de veinte (20) apartamentos cada uno, en un sector estrato tres (3).

Se han realizado jornadas de trabajo, en donde se socializa las características legales de estos programas de vivienda de interés social (VIS), con expertos urbanizadores, arquitectos, ingenieros civiles y sanitarios, abogados ambientalistas y laboralistas viviendistas, trabajadores sociales, médicos alternativos y etno-educadores.

Se trabajó en la consolidación del contexto territorial, desde la perspectiva ambiental, que nos arrojó el siguiente diagnóstico:

Cali, segunda ciudad de Colombia, capital del Valle del Cauca, uno de los 32 departamentos en que se encuentra dividido administrativamente el país. Una vez instaurado y probada su efectividad, eficacia y garantía de su fundamentación, se replicará en los demás municipios del Valle del Cauca, en una segunda fase, luego se continuará en forma escalonada en todo el país. 

Cali fue fundada en 1536 por Sebastián de Belalcázar, se encuentra ubicado en el fértil valle geográfico del Río Cauca, importante factor de desarrollo del Occidente colombiano. Según el documento "Cali en cifras 2008" del Departamento de Planeación de Santiago de Cali, se encuentra a 1.079 mts. s.n. del m., tiene una superficie total de 56.400 Hectáreas, con una temperatura promedio de 24ºC. La ciudad tiene 11.938 Hectáreas que corresponden al perímetro urbano, en donde se encuentran las 22 Comunas que conforman la ciudad y que albergan una población de 2.194.695 de habitantes (DANE, 2005). Los pobladores urbanos, residen en 525.392 viviendas distribuidas en 248 barrios y 89 urbanizaciones o sectores, con la siguiente estratificación social y económica: 

Estrato Porcentaje 
6 - Alto 2.24 

5 - Medio Alto 7.17 

4 - Medio 6.89 

3 - Medio Bajo 30.67 

2 - Bajo 31.92 

1 - Bajo Bajo 21.11 

Los indicadores oficiales muestran que Santiago de Cali, posee 49 Puestos de Salud, 38 Centros de Salud, 5 Centro Hospital, 4 Hospitales Nivel II, y 2 Hospitales Especializados. y 1 hospital de máxima tecnología, para un cubrimiento de 529.462 habitantes y su tasa de mortalidad infantil es de 10.4 por 1.000. El consumo anual de agua es de 127.610.000 mts³, de los cuales 21.411 corresponden al comercio y a la industria (manufactura, construcción, alimentos). La recolección de basuras o residuos sólidos, asciende por año a 534.750 Toneladas, de estas 395.759 tienen origen residencial.

Realizamos un análisis de varios documentos, especialmente “Hacia una ciudad región - Lineamientos para la construcción de una política ambiental municipal”, versión Julio 29 2009 del Departamento de Gestión del Medio Ambiente del Municipio de Cali, el diagnóstico situacional de la oferta ambiental en Cali, es el siguiente:
Recurso hídrico – agua potable: La calidad y sostenimiento regulado de caudal de estas cuencas ha sido desequilibrado por la contaminación y la pérdida de cobertura vegetal tanto en las zonas de captación como en las rondas de los ríos por debajo de los 1200msnm. Hoy los ríos que nacen en el municipio presentan niveles de contaminación en la zona urbana que hacen que gran parte de sus recorridos en la zona plana constituyan una amenaza para la salud pública. El vertimiento inadecuado y deficiente tratamiento de aguas residuales, la disposición inadecuada de residuos sólidos y la desestabilización de suelos de las franjas rivereñas deterioran su calidad. 

Los niveles de contaminación en el río Cauca que recibe el municipio aún permiten un tratamiento de potabilización. El sistema actual de canalización de aguas residuales y los problemas de conexiones erradas de aguas servidas en el sur del municipio, generan niveles de contaminación en el río antes de la bocatoma de la planta de Puerto Mallarino que oscilan entre 14 ton/día de DBO en verano y 125 ton/día de DBO al inicio del invierno, que con frecuencia obligan a detener el proceso de tratamiento de estas aguas y el suministro de agua potable a gran parte de la ciudad de Cali. La otra gran fuente de contaminación del río Cauca en Cali antes de Puerto Mallarino, la constituye el basurero de navarro, ya clausurado, pero con una descarga de lixiviados que se estima puede extenderse por más de 10 años. 

En el municipio se contabilizan más de diez humedales. Los dos humedales más importantes para la regulación hídrica en la zona plana, las lagunas del Pondaje y Charco Azul se encuentran en proceso de deterioro por invasión del cuerpo de agua y formación de asentamientos incompletos en su perímetro inmediato. Estos humedales están recibiendo descargas de aguas residuales, otros humedales como Las Vegas, Pacheco, antiguo cauce del río Meléndez y la laguna de Mojica se encuentran menos deteriorados; los humedales Las Garzas, Panamericano, Los Cisnes, El Retiro y Cañaveralejo están protegidos como áreas de conservación. La mayoría de los humedales no cuentan con una caracterización que precise su valor ambiental y sirva de línea base para su correcto manejo. 

Se estima que más del 40% del agua potabilizada en los acueductos del municipio, se pierde por fallas en la red de abastecimiento. Según el Plan Departamental del Agua, para el año 2022 la demanda de agua potable en Cali habrá superado la capacidad hoy existente para abastecer a la población a partir de la oferta de los ríos que nacen en el municipio. Si el porcentaje de pérdidas en el sistema se mantiene, este déficit podría presentarse más pronto. Este déficit puede cubrirse con la oferta del río Cauca si las condiciones ambientales de la cuenca mejoran. 

Otro aspecto relacionado con el recurso hídrico, es su potencial lúdico – recreativo. Un rasgo cultural importante de la ciudadanía caleña y la población migrante del pacífico, es su relacionamiento recreativo con el agua, situación que favorece el clima municipal. Este potencial se ha ido perdiendo con el deterioro de las rondas de los ríos Cañaveralejo, Lilí y Meléndez y la contaminación de sus aguas. Se perdieron los balnearios naturales de los ríos Cali, Cañaveralejo y Meléndez, los balnearios de los ríos Pance y río Jamundí están en proceso de deterioro.
Flora y Fauna: En la zona plana urbana del municipio se ha perdido casi en su totalidad la biodiversidad natural, no se cuenta con bosques relictuales, los espacios boscosos que hoy tiene la ciudad han perdido muchos de los elementos originales, han incorporado elementos exógenos y se encuentran en un nivel de aislamiento que no permite conectividades entre ellos y las zonas boscosas de ladera y montaña. La expansión de la ciudad hacia el sur está arrasando con ecosistemas valiosos de bosque y cuerpos de agua, asiento y nicho de especies de fauna y flora. 
La zona urbana del municipio cuenta con 13 millones de metros cuadrados de zonas verdes, distribuidas de manera irregular en su territorio, algunas están privatizadas y hay comunas donde hay menos de 1m2 de zona verde por habitante. La arborización y jardines urbanos, tanto de sus espacios públicos como de las propiedades privadas, no han sido aprovechados en su conjunto para aportar a la conservación y uso de especies vegetales que pueden cumplir múltiples propósitos: frutales, alimento de aves, regulación micro-climática, maderables, etc. 

La ciudad cuenta con aproximadamente 280.000 árboles que por su condición (especies inadecuadas, edad, prácticas inadecuadas de poda, falta de control fitosanitario, construcción de infraestructuras urbanas y redes de servicios públicos, entre otras) requieren de labores permanentes de mantenimiento que implican una gran inversión de recursos públicos. Se requiere un trabajo participativo en la re-vegetalización del espacio público. Santiago de Cali es un corredor de tráfico de fauna y flora silvestre proveniente de áreas del sur del país y del Parque Nacional Farallones de Cali, con destino al mercado municipal y de otras regiones del país. Aún no se cuentan con mecanismos eficaces para el control de este tráfico. 

Paisaje: Los referentes espaciales, tales como, las Tres Cruces y Cristo Rey están siendo desdibujados por proyectos de infraestructura que obstruyen su visibilidad o intervienen su espacio inmediato. Otro elemento característico del paisaje del valle geográfico lo constituyen los humedales, sin embargo no han sido posicionados en el ideario colectivo como parte de la identidad municipal y regional. La mayoría de los humedales naturales se encuentran gravemente deteriorados. 

En relación con el paisaje construido, la ciudad presenta un gran descuido. La arborización urbana en su mayoría ha carecido de orientación paisajística y en muchos sectores es deficitaria. Los andenes y las vías peatonales son escasos, limitando las posibilidades del disfrute de caminar la ciudad y recorrer su riqueza arquitectónica. Las piezas arquitectónicas de valor patrimonial se encuentran inmersas en construcciones que deterioran sus posibilidades de apreciación. 

El suelo y Seguridad Alimentaria: Los espacios del territorio municipal en el valle geográfico que quedan disponibles para la agricultura, en los corregimientos de navarro y el hormiguero, están siendo utilizados para el monocultivo de caña de azúcar. En la zona de ladera existe producción agrícola campesina de pequeña escala, sin embargo esta se hace en suelo de poca vocación agrológica y por tanto con escasa productividad. Por lo anterior la ciudad de Santiago de Cali es altamente dependiente de otras regiones del país para el abastecimiento de alimentos. Cerca del 85 % de los alimentos que se consumen son traídos de diferentes departamentos, entre los que se cuentan Cauca, Nariño, Putumayo, Caquetá, Quindío y Tolima. 

Calidad del Aire: El sistema de circulación natural de vientos en el municipio, ofrece excelentes condiciones para el disfrute de una buena calidad de aire. Gracias a esta característica, los niveles de emisiones promedio solo exceden los estándares naciones de calidad en horas de alto tráfico automotor y en áreas específicas del municipio. 

Las principales fuentes de contaminación de aire (emisiones atmosféricas) en la ciudad son tráfico automotor y la industria. Cali posee un (1) carro por cada seis habitantes, pero su red vial es deficiente. La alternativa de transporte preferida por los sectores populares son las motos y las bicicletas pero la red de ciclovías es muy pobre. Las áreas con mayor impacto por emisiones de fuentes móviles corresponden a las vías arterias de la ciudad (Calle 5ta, Autopista Suroriental, Centro de Cali, Av. 3ra norte, Av. 6ta. norte). Estudios preliminares sugieren que los altos niveles de contaminación en el norte (50 PM10) son ocasionados por la acción combinada del enclave industrial de Yumbo, y de sectores industriales urbanos, tráfico automotor y malos olores desde caños y canales de aguas residuales 

Los altos niveles de ruido son otro de los problemas ambientales de Cali, los habitantes de la ciudad están expuestos a niveles sonoros que promedian valores superiores a 70 dB. La contaminación sonora es una de las principales fuentes de conflictos de vecindad, siendo los establecimientos musicales la primera fuente de contaminación acústica. 

En Cali es frecuente el uso de la bicicleta, la topografía plana de la zona urbana, hace a la ciudad especialmente acta para este medio de transporte, el cual es muy usado por obreros que diariamente se desplazan a sus lugares de trabajo y estudiantes hacia sus centros educativos. Igualmente en la zona de ladera es frecuente la presencia de personas que practican el ciclismo como actividad lúdico recreativa. Esta disposición natural de parte de la ciudadanía se ve desaprovechada por la insuficiencia de ciclovías que permitan que viajar en bicicleta sea una actividad segura. El sistema de transporte masivo no incorporó de manera suficiente este componente en su diseño. 

Manejo de aguas servidas: EL municipio ha avanzado en la última década en la constitución de una infraestructura que garantice el correcto canalizado universal de las aguas servidas y un nivel de tratamiento de estas aguas acorde con la capacidad de dilución del río Cauca. Sin embargo esta canalización y tratamiento aún son muy deficientes. El 73% del alcantarillado del municipio combina aguas lluvias con aguas servidas. Menos del 24% de las aguas servidas del municipio son correctamente canalizados hacia la PTAR, el volumen restante se combina con las aguas lluvias debido a conexiones erradas o aún no cuenta con canalización exclusiva de alcantarillado. De lo que llega a la PTAR solo se está tratando el 20%. Estos datos se traducirían en una eficiencia de potabilización de entre 2 y 8%. Se espera que las obras en curso de mejoramiento de la canalización de aguas servidas mejoren estos índices. Los lodos resultantes del tratamiento de la PTAR se utilizan como abonos, se carece de estudios que demuestren que estos lodos son realmente aptos para este uso. 

Manejo de residuos sólidos: Cali produce 1.827 ton/día de residuos sólidos (es decir unos 0,8kg de basura sólida por hab./día) y cerca de 1.000 ton/día de escombros. Se calcula que en el relleno sanitario de Navarro, actualmente cerrado, se almacenaron 10´000.000 de m3 de residuos sólidos. El sitio de disposición final hoy se localiza en el municipio de Yotoco. 30% de los residuos sólidos producidos por el municipio son reciclables y más del 50% compostables. Solo se recuperan 200 ton/día de residuos para reciclaje. 

La ciudad maneja los residuos sólidos con enterramiento o alejamiento, lo cual ha generado que éstos no sean aprovechados a través de las cadenas del reciclaje, ocasionado que el volumen para su disposición final sea elevado y genere muy altos impactos ambientales y sanitarios costosos de mitigar o eliminar. Adicionalmente, la ciudad no cuenta con un sistema de manejo de escombros eficaz, originando que porcentaje de los productores, especialmente de escombros domiciliarios, los abandonen en sitios no autorizados. 

Parte de estos residuos terminan en los canales de aguas lluvias y canales de aguas servidas, dificultando el drenaje de la ciudad y el tratamiento de las aguas residuales. En frecuentes ocasiones este tipo de disposición de residuos sólidos ha ocasionado la obstrucción de estos canales y en consecuencia inundaciones en la zona urbana. 
En Cali hay cerca de 2.500 recuperadores y 1.200 carretilleros. Combinar la separación en la fuente, con la labor de recuperación por parte de estas personas constituye un potencial importante para lograr un manejo integral de los residuos sólidos. 

Vivienda: La demanda de vivienda es el factor de mayor deterioro ambiental en el municipio, la construcción de vivienda concentrada implica grandes transformaciones ambientales locales la explotación de materiales para la construcción dentro y fuera del municipio, y demanda la extensión de la infraestructura urbana de vías y acceso a servicios públicos domiciliarios. 

El plan de ordenamiento territorial del municipio y las medidas de control a la construcción buscan ordenar ambientalmente ese crecimiento de urbanización, pero no se cuenta con una estrategia de ciudad para incidir en el manejo ambiental de las zonas por fuera del municipio desde donde se extraen materiales para la construcción. La oferta de materiales y tecnología para construcción de vivienda ecológica es escasa. 

Existe un déficit de oferta de vivienda y la que se ofrece es costosa, no se cuenta con la asesoría técnica al ciudadano para acceder a materiales y diseños de menor impacto ambiental, limitando las posibilidades de que el crecimiento de la ciudad se haga con una infraestructura amigable con el medio ambiente. 

Frente al propósito del POT de avanzar en una ciudad compacta, se presentan limitaciones geológicas para la verticalización de la construcción concentrada de vivienda. Hay escasa disponibilidad de terrenos dentro del área urbana susceptibles a densificación. Los costos de la tierra en el municipio y su disponibilidad para construcción de vivienda popular, llevan a parte de la población a establecer sus viviendas en zonas de alto riesgo. 

Riesgos ambientales: Los riesgos ambientales están definidos por la combinación entre amenaza y vulnerabilidad, siendo la amenaza la posibilidad de ocurrencia de un evento de origen natural con gran potencial de destrucción, y la vulnerabilidad las condiciones sociales, culturales, políticas o administrativas que nos hacen susceptibles a ser impactados por dicho evento. 

El municipio de Santiago de Cali es escenario frecuente de la ocurrencia de deslizamientos y avenidas torrenciales en la zona de ladera, inundaciones en la zona plana y eventos sísmicos en todo su territorio. La capacidad de estos eventos de afectar de forma grave la infraestructura o vidas humanas está mediada principalmente por vacíos y fallas en el proceso de información y formación ambiental de la población para entender estos tipos de eventos, relacionarse de una forma segura con ellos y no multiplicar su capacidad de destrucción. 

Los procesos de remoción en masa que se observan en las zonas de ladera de Santiago de Cali, son favorecidos principalmente por acciones antrópicas como la deforestación y los asentamientos de desarrollo incompleto en zonas de alta pendiente y suelos inestables y las construcciones de grandes edificios en el piedemonte del río Cali que, los cuales rompen el equilibrio entre el suelo, la vegetación, las dinámicas hídricas y el viento, ocasionando la desestabilización de taludes y la pérdida de suelo, ya sea por erosión fluvial, escurrimiento, deslizamientos o derrumbes. 

Los riegos por crecientes de cuerpos de aguas superficiales son particularmente altos, debido al comportamiento bimodal de temporadas extremas de lluvia y sequedad, cada vez más frecuentes, combinado con la deforestación y subsiguiente erosión en el área de captación de ríos y quebradas. Los riesgos por inundación fluvial se han incrementado conforme el crecimiento urbano está interviniendo el sistema de drenaje natural de las corrientes hídricas, alterando los elementos de regulación, pavimentando el suelo, desviando y trasvasando quebradas. De esta forma los eventos de inundación han aumentado su frecuencia especialmente en el pie de monte de cada afluente: río Cañaveralejo, río Meléndez, río Líli, río Pance, río Aguacatal y río Cali. 

En cuanto a los riesgos por sismicidad es relevante mencionar la vulnerabilidad de los suelos localizados en la planicie del río cauca, caracterizados por su alto nivel de humedad, a la ocurrencia del fenómeno de licuación. La constitución de los suelos ribereños en la zona de ladera es favorable a eventos naturales de deslizamientos y a la ocurrencia de avenidas torrenciales. Esta condición natural al combinarse con procesos antrópicos como deforestación, edificación en franjas ribereñas y extracción de materiales de arrastre, multiplican la frecuencia de ocurrencia, la magnitud y el potencial destructivo de lo que inicialmente eran fenómenos naturales. 

Otros factores generadores de riesgos ambientales en el municipio son la disposición inadecuada de redes de acueducto y alcantarillado, el entamboramiento de quebradas, la disposición inadecuada de residuos sólidos en zonas de canalizaciones o cauces naturales lo que a su vez genera el colapso de estas redes hídricas durante la ocurrencia de avenidas torrenciales en épocas de invierno; situaciones todas ellas que al conjugarse con condiciones geológicas adversas desencadenan hechos catastróficos a pequeña, mediana o gran escala. 

Así las cosas, se considera que en tratándose de un proyecto de vivienda popular de carácter urbano, la densificación es la mejor opción, toda vez que genera un impacto positivo, a cambio de la expansión que tiene mayores costos. Es decir se ha tenido en cuenta, las características ambientales de Cali, para apuntar a un proyecto que ofrezca alternativas de sostenibilidad y menor impacto, para generar una mejor calidad de vida de los destinatarios y del entorno circunvecino.
Para abordar la ejecución de las distintas actividades del proyecto, consideramos adecuado trabajar con la metodología “Investigación Acción Participación” propuesta por el profesor Orlando Fals Borda (1986), fundamentalmente porque la Declaración de Río de Janeiro estimó que se deben tratar las cuestiones ambientales con amplia participación ciudadana.
En la IAP como herramienta de la educación ambiental, el problema como proyecto de trabajo, debe definirse de manera conjunta con las comunidades, para generar cambios en los cuales los actores sociales sean protagonistas a partir de una reflexión sobre sus propias experiencias, materializando el aprendizaje en la medida en que se logre elevar los niveles de conciencia acerca de su propia realidad, como resultado inmediato de la investigación y de la acción, como fuente de conocimiento, para transformar la realidad social en beneficio de las gentes involucradas, operando al interior de un sistema vigente para ir suscitando transformaciones parciales que puedan conducir a cambios estructurales, a través del trabajo y la combinación de la acción y la reflexión, que tiene un carácter educativo, en donde se evalúe el error como parte del proceso.
En esta labor, teniendo como punto de referencia las tesis de la IAP, se sugiere que la organización ambiental ejecutora, sea una facilitadora altamente flexible, proceso en el cual no se puede convertir en depositaria del conocimiento ni de la conceptualización, sino que debe estar dispuesta al cuestionamiento de la información y a la construcción de un nuevo conocimiento popular, alimentado por los saberes cotidianos de los mismos jóvenes, incluso debe permitir que las gentes de las comunidades le cuestione la propia formación profesional y a la organización en sí o a sus propios agentes.
En la actividad de capacitación, socializamos el marco constitucional y legal de los derechos ambientales, fundamentales, sociales y culturales, abordándolo desde la especificad del entorno de cada uno de los destinatarios, haciendo una especie de laboratorio de trabajo en medio de su propio vecindario, a partir de este ejercicio se procuramos que los jóvenes que hacen parte de estas familias, asumieran un rol participativo como mediador y/o dinamizador popular de la problemática ambiental, ejercitando con las demás organizaciones sociales de su barrio o comuna, provocando la recepción de informaciones.

La mayoría de los esposos de estas familias, tiene formación técnica y/o profesional, en algunos casos están madres cabeza de familia, todos con hijos menores de edad. Son profesionales independientes o empleados de entidades públicas y privadas.

En la actualidad no contamos con terreno, estamos provocando un concurso para el diseño del anteproyecto arquitectónico, con planos y maqiuetas en los estudisntes de las dos (2) facultades de arquitectura de Cali, conforme a nuestras expectativas. 

EXPERIENCIA:
Nuestra experiencia es fundamentalmente de carácter educativo, hemos desarrollado programas de formación de etno-educadores, y en la actualidad adelantamos un programa de formación de técnicos laborales en primera infancia, contabilidad, finanzas, gastronomía y electrónica para jóvenes de comunidades marginales, en Convenio con el Servicio Nacional de Aprendizaje SENA.

COMPROMISOS:
1. Si su propuesta ganara algún premio, se compromete a escoger quien participará al Foro Social Urbano de Medellín Colombia, con base en los siguientes criterios:
· que represente el organismo que entrega la propuesta

· que se comprometa a devolver y difundir los resultados de su participación

además de los otros criterios que el organismo  escogerá.

2. Si su propuesta ganara un premio en dinero se compromete a emplear los fondos para acciones de difusión de las experiencias de aplicación de políticas de construcción y gestión de vivienda popular, alternativas a los paradigmas del mercado, más específicamente para formar un diplomado de promoción de vivienda de interés social incluyente, multiétnica y pluricultural.
¿Aceptan que estas informaciones sean publicadas?

Aceptamos los compromisos señalados y la publicación de la información..

Armando Palau Aldana –

Secretario General de IDEÓ

Director Observatorio de Discriminación de IDEö

C. de C. 16.269.672 de Palmira
