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DOCUMENTO DE ETAPA 2007

LA ALIANZA INTERNACIONAL DE HABITANTES

HACIA UNA NUEVA ESTRATEGIA A LA ALTURA DE LOS DESAFÍOS 2008-09

1.
Ha llegado el momento de un balance de carácter estratégico.

Cuatro años después de la fundación de la Alianza Internacional de Habitantes ha llegado el momento de hacer un balance de carácter estratégico para verificar la coherencia de las actividades realizadas y de la estructura que la administra en relación a la Carta de los Principios fundadores, así como nuestra eficacia como actor global del colegio de habitantes en relación al programa establecido por el Comité de coordinación (Nairobi, 19-21 enero 2007).

En su
 momento, el Balance de actividad de 2006
, mostró la creciente fuerza de aglutinación y el arraigamiento de la proposición de establecer AIH como una red independiente de asociaciones y 
de movimientos sociales urbanos, capaz de actuar de forma coordinada de una manera horizontal y en toda cooperación, tanto a nivel local como a nivel global.

Bajo la base de esta evaluación positiva, el Comité de coordinación ha acordado ciertas prioridades para el programa de actividad AIH 2007-2008
, redactadas más abajo junto con una lectura crítica de los resultados hasta hoy.

La celebración de la próxima reunión del Comité de coordinación AIH, a principios de febrero de 2008 en Roma, será pues previa a la puesta en marcha de una nueva etapa que es cada vez más necesaria para responder a la creciente demanda proveniente de la base social y de la cual el Comité de coordinación es consciente.

2.
Un balance de la AIH en relación a las prioridades del programa de actividad 2007-08

2.1. 
Apoyo al lanzamiento/durabilidad de los procesos de regionalización de las actividades AIH (Campaña Cero Desalojos, UPU), particularmente en América Latina y Caribe, África, Europa.

2.1.1.
El Sistema de alerta contra los desalojos en América Latina y Caribe

La decisión de instalar un Sistema de alerta contra los desalojos en América Latina y Caribe
 ha sido fundamental para:

· catalizar la atención de numerosas organizaciones de habitantes de todos los países de la región;

· favorecer la toma de la palabra 
a todos los niveles;

· apoyar  intercambios de experiencias (Fora, Jornadas AIH de Sto. Domingo, pasantías
 en Venezuela y en Uruguay);

· promover una solidaridad concreta (llamamientos, proyectos para la reconstrucción tras el temblor de tierra en Perú);

· establecer las bases para la elaboración de alternativas (constitución de la Coophabitat
, cancelación de la deuda externa a cambio de políticas de vivienda y urbanas participativas, estudio de factibilidad del Fondo popular por tierra y vivienda);

· reforzar la autonomía del colegio de habitantes en la cooperación con las autoridades locales (FAL, gobierno del País Vasco, Dip. Malaga, etc), UN-AGFE, y otras (Centro Cooperativo Sueco, Oxfam-Novib);

· dr razones concretas a los líderes g-locales urbanos para el aprendizaje y la utilización de la sistematización, especialmente a través de las fichas redactadas en un formato compatible con el de DPH);

· formar las organizaciones miembros en la gestión de la dimensión regional desde el punto de vista cultural, social, político y administrativo.

Señalamos que, gracias a la apertura dada por el arraigamiento en la Carta de los Principios, la dinámica creada ha ido más allá de los países considerados prioritarios por la colaboración establecida con algunos proveedores de fondos (Gobierno del País Vasco). Esta dinámica regional ha favorecido la emersión de un liderazgo de habitantes que muestra la maduración de la gobernanza de AIH.

2.1.2.
La Universidad Popular Urbana

La celebración de dos iniciativas UPU en 2007  (Jornadas Internacionales AIH Santo Domingo, abril 2007; Taller: desalojos, fondos populares de vivienda y cooperativas de propiedad colectiva, Santo Domingo
) con la participación de más de trescientos líderes provenientes de una decena de países en total, ha:

· contribuido a la formación de líderes emergentes resultantes
 de los movimientos sociales urbanos para replantearse la ciudad, los derechos de los ciudadanos, los procesos de autogestión en la producción social del hábitat y la función social de la propiedad, todo ello señalando los retos impuestos por el neoliberalismo a los pueblos y al medio ambiente;

· dado un marco social y académico para el estudio de factibilidad del Fondo popular por tierra y vivienda (para Perú y República Dominicana) confiado al Comité de apoyo técnico;

· reforzado la cooperación con el medio académico (Universidad de Buenos Aires y Universidad Autónoma de Sto. Domingo) mediante acuerdos formales que reconocen tanto a los unos como a los otros gracias a la metodología de la co-producción de los conocimientos. Mientras tanto, continúan, por ejemplo, los talleres de co-producción universitarios/habitantes con la UBA.

La creciente demanda de otros cursos (México, Bolivia, Venezuela, Rusia, Africa del Sur, etc.) así como la investigación en co-producción en ciertos dominios, parece difícil de satisfacer en relación a los recursos humanos disponibles.

Así pues, las próximas etapas serán decididas por el Comité de coordinación bajo la base de un programa trienal multiplicador que el Comité de apoyo técnico está elaborando.

2.1.3. Campañas Cero Desalojos en África y otras proposiciones

Las Campañas Cero Desalojos en Africa (Kenia, Nigeria, Zimbabwe) han mostrado aspectos diversos llenos de potencial, pero a veces ligados a una dinámica centralizada:

· La Campaña "W Nairobi W"
, después de haber conseguido bloquear la mayor parte de los 300.000 desalojos programados en la capital de Kenia, ha ganado la batalla estratégica con la obtención de la cancelación total de la deuda bilateral con Italia (44 millones de euros) con base en un protocolo que prevé la utilización de estos recursos en política social para los pobres, especialmente un 25% para el asentamiento ilegal de Korogocho, en un contexto de participación. A señalar que, por primera vez, que se sepa, una red de habitantes ha participado jugando un papel reconocido y útil en la negociación de la deuda entre gobiernos, en tanto que interlocutor de UN-Hábitat, en la definición del plan de intervención para Korogocho (seguridad de la tenencia, concienciación y participación de los habitantes para el establecimiento de las prioridades).

· En cambio, la Campaña “Restablecer el derecho a la vivienda en Zimbabwe”
, en la cual AIH se ha comprometido intensamente a raíz del Forum Social de Africa del Sur, después del FSM 2007 y en relación a UN-AGFE, muestra un fuerte bloqueo de carácter político general. En efecto, mientras que, bajo la base de la demanda de nuestros socios locales habíamos decidido la implantación de un polo AIH en la región, el conflicto político contra Mugabe que absorbe la mayor parte de las fuerzas de todo el medio asociativo, habitantes incluidos, debilita por el momento esta iniciativa.

· Otras campañas, como  la de Nigeria
, muestran signos de debilidad probablemente debidos a una falta de coordinación regional, mientras que algunas organizaciones de habitantes de Africa del Sur y de Angola piden cada vez más el apoyo de AIH.

Teniendo en cuenta la especificidad de las regiones africanas, es ineludible hacer una reflexión más importante en cuanto a las prioridades que acordar y a las responsabilidades que asumir por los miembros AIH. Especialmente, parece haber llegado la hora de un compromiso mayor  en el dominio de la relacion entre participación ciudadana y migraciones y el derecho a la vivienda y a la ciudad. En efecto, como el CERPAC está comprometido en estos dominios, su aporte específico más coordinado a nivel internacional  podría desarrollar ciertos principios ya presentes en la Carta AIH.

2.1.4.
Las Campañas Cero Desalojos y los Estados generales europeos por el derecho a habitar

En Europa, la Campaña Cero Desalojos, más en concreto las iniciativas contra las violaciones del derecho a la vivienda, han podido contar con la dimensión de la construcción institucional regional alternativa. Apoyándose especialmente en la dinámica del Forum Social Europeo y del Mediterráneo, así como en la construcción de la cooperación con algunas autoridades locales solidarias, AIH ha favorecido la evolución de la antigua Carta Europea por el derecho a la vivienda y la lucha contra la exclusión social hacia  los Estados generales europeos del derecho a la vivienda y la ciudad. En efecto, tras la organización de iniciativas unitarias al FSE de Atenas, decenas de organizaciones de habitantes de la región se han unido a la plataforma que aspira al reconocimiento de los derechos de ciudadanía (a la vivienda y a la ciudad, a los servicios, a la participación, etc.) reforzando las bases de la cooperación con las autoridades locales (FAL, CIDEFE, algunos electos) y con profesionales que comparten estos principios.

Un método de trabajo inclusivo y paritario, caracterizado por encuentros puntuales y la creación de una página web interactiva innovadora
 han sido las bases del éxito de los primeros Estados generales europeos por el derecho a la vivienda y a la ciudad (Bruselas, 5-6 Noviembre 2007), así como para la sustentabilidad de esta gestión. En efecto, los casi 140 participantes provenientes de 13 países se han comprometido a construir juntos las próximas etapas mediante reencuentros similares a nivel nacional, la participación en el FSE de Malmo (septiembre 2008), así como una iniciativa de apoyo de la plataforma comun con ocasión del próximo reencuentro europeo de ministros de vivienda (Paris, octubre 2008).

Siempre en el marco de la regionalización, hay que señalar:

· Las múltiples iniciativas de solidaridad para con las luchas llevadas a cabo por las organizaciones de habitantes en varios países, no solamente en la UE, sino también en Rusia y en Turquía;

· el desarrollo de la búsqueda de alternativas viables, principalmente del sector de las cooperativas de autoconstrucción/rehabilitación de las viviendas, mostrado por el seminario internacional co-organizado con el gobierno italiano (abril 2007), que se celebrará de nuevo (Paris, Abril 2008) siempre en colaboración con el ENTPE.

Este proceso ha llevado a detectar miembros AIH que podrían asumir el relevo de un compromiso mayor en la gobernanza a nivel regional.

2.2.
Organización de acontecimientos globales específicos (Jornadas mundiales Cero Desalojos en octubre 2007) y en relación a las dinámicas FSM (Jornada global de movilización en enero 2008)

Después del creciente reconocimiento de AIH, nuestra proposición de organizar una asamblea de convergencia de los movimientos sociales urbanos y de redes comprometidas en esta materia, ha sido bien recibida durante el FSM de Nairobi
. Desde entonces nació el llamado a la movilización  “Luchemos juntos por la vivienda para todos!”
  firmada  por AIH, HIC, y FAL, desde octubre de 2007 (Jornadas mundiales Cero Desalojos
) y hasta la Jornada global de movilización FSM del 26/1/08.

Transcurrieron con éxito las Jornadas de octubre, con decenas de iniciativas organizadas en varios países de todos los continentes por los miembros y simpatizantes de AIH  (América del Norte y Asia incluidas), lo que refuerza la voz y las proposiciones de unos y de otros.

Desgraciadamente, debido a una actitudsolipsista de algunos (HIC) que pretenden apropiarse de ciertas herramientas unitarias, es todavía difícil encontrar dinámicas comunes para enfrontar la crisis urbana con luchas y proposiciones a la altura del reto, no obstante eso sea  vez más necesario.

La presencia crítica de la AIH en el seno del Consejo internacional del FSM nos ha permitido comprender mejor la evolución de este espacio, así como manifestar el punto de vista de las organizaciones de base.

A este propósito, AIH esta proponiendo la constitución de un “Observatorio de Habitantes sobre Belem 2008-2014”, o sea, las fechas que marcarán las transformaciones de esta ciudad tras las inversiones (100 millones de USD) establecidas par asentar el FSM y el Campeonato mundial de football.

2.3.
Exploración de las aperturas de AIH hacia las asociaciones de habitantes del Este en vista del Foro  Urbano Mundial 2008 en Najing

El año 2007 ha significado un gran acercamiento entre AIH y el Este y viceversa:

· IKD, miembro ruso, es muy activo en 27 regiones de la Federación
, incluyendo las asiáticas, construyendo redes muy extensas (estafados inmobiliarios, ex inquilinos de viviendas públicas, habitantes de hogares obreros, contra la especulación inmobiliaria).

· La Campaña Cero Desalojos en Tamil Nadu
, liderada por Pasumai Thayagama, nuestro miembro local; y la campaña contra los desalojos de antiguos residentes de la Leprosería de Lo-Sheng (Taiwán), después de haber obtenido algunos resultados, sufren ahora una falta de coordinación a nivel regional. 

· La iniciativa de apoyo solidario à Shelter for the Poor
, miembro AIH comprometido en la reconstrucción después del paso del ciclón Sidr en Bangladesh, que nos ha permitido también señalar los vínculos entre desastres naturales y elecciones humanas (falta de prevención, falta de recursos debido a la deuda externa, reconstrucciones a menudo dictadas por la lógica de la globalización neoliberal y no por el ritmo de los habitantes).

· Finalmente, la organización del Taller Habitantes en el marco del Forum China-Europa
(Roma, octubre 2007), ha favorecido el conocimiento mutuo derivado de los intercambios horizontales, el refuerzo de los vínculos con organizaciones de habitantes chinos, la construcción de proposiciones de talleres (derecho a la vivienda, cooperativas de autoconstrucción, página web). Con estas bases, la participación de AIH en el Forum Urbano Mundial (Nanking, octubre 2008) podría marcar una etapa en la construcción de una estrategia global.

Estos resultados muestran las potencialidades de AIH y, al mismo tiempo, la necesidad de gobernar esta apertura con medios de una nueva calidad, que deberían enriquecer nuestro pilar.

2.4.
Refuerzo de la construcción de la Vía Urbana de los habitantes y los movimientos urbanos, en alianza con otros colegios que obran en el dominio urbano (autoridades locales, gobiernos progresistas, universidades) en relación al FSM.

El debate sobre el tema estrátegico de la forma de organización que hay que construir se alimentó de textos más teóricos
, como del programa de AIH (Campaña Cero Desalojos, UPU) y de las iniciativas desarrolladas cotidianamente.

A señalar las más de 230 firmas provenientes de una cuarentena de países, sobre el Llamamiento para la construcción de un espacio unitario global y solidario de las organizaciones de habitantes,
 que muestran la existencia de una base social receptiva y difundida.

Con base en el reconocimiento de la independencia del colegio, ha sido posible establecer diálogos,  socios, así como alianzas con otros actores:

· autoridades locales: el FAL y algunos ayuntamientos (Estados generales de vivienda, apoyo a los proyecto de cooperación, etc);

· gobiernos progresistas: por ejemplo Italia, referente a la actuación de la proposición de cancelación de la deuda externa de países pobres en canje de políticas de vivienda y urbanas participes por los habitantes, así como un apoyo dirigido y condicionado a UN-AGFE;

· universidades: firmas de convenio en el marco UPU (Universidad Autónoma de Buenos Aires, Universidad Autónoma de Sto. Domingo), para el envío de personas para prácticas sobre proyectos compartidos (DPU Londres sobre los desalojos, ENTPE de Lyon sobre las cooperativas de vivienda).

Esta dinámica independiente, pero que dialoga, es una buena base para arraigar la proposición de una Vía Urbana abierta, solidaria y capaz de gobernar los procesos de cambio para “otro mundo posible”, entre los habitantes, no solamente el altermundismo elitista.

Un marco de referencia que debería enriquecer la idea de responsabilidad de los habitantes-constructores en relación a los demás colegios y a las generaciones de las ciudades del futuro.

Una etapa estratégica de esta construcción será la asamblea mundial de habitantes que deberá madurar respetando los ritmos y la multiculturalidad del colegio, previsto a medio término (2009-2010).

2.5.
Recuperación de la sistematización interna/externa (refundación de www.habitants.org, UPU, membresia) 

La demanda de conocimientos, de intercambios de experiencias y de una construcción más sólida de AIH, nos ha llevado a invertir cada vez más en herramientas adecuadas, administrables por los sujetos involucrados, eficaces y sostenibles.

Para ello, teniendo en cuenta la experiencia de algunos miembros, así como las dificultades experimentadas por un enfoque directivo, hemos decidido desarrollar las herramientas a nuestra disposición vinculándolas a demandas más concretas:

· un wiki.habitants.org interno, espacio de debate, memoria y recursos;

· dos m-l internas (Comité de coordinación, miembros);

· seis newsletters publicas (global, América latina y Caribe, Europa, Africa, India, Estados Unidos), difundidas a  más de alrededor de 75.000 contactos en más de 100 países;

· www.habitants.org: la lectura de los pedidos y de las procedencias de más de 180.000 contactos/mes, así como la perspectiva de desarrollo de AIH nos ha hecho decidir la refundación del sitio, ya en fase muy avanzada.

La versión beta es desde ahora un verdadero portal:

· comprende ya seis lenguas (francés, español, inglés, portugués, italiano y ruso) con la posibilidad de ampliar al árabe, alemán, chino y otros;

· es mucho más interactiva (posibilidad de contribuciones directas, apertura de un forum y un blog para UPU, Sistema de alerta contra los desalojos, Estados generales de vivienda, otros);

· es multimedial (textos, fotos, vídeos, sonidos);

· incluye cada vez más noticias provenientes de miembros y amigos;

· es un sitio-recurso en línea (ya tiene más de 100 fichas interactivas y multimedia adaptadas del modelo DPH, documentos de background sobre las temáticas urbanas y del hábitat).

A partir de ahora, hay que continuar la ruta emprendida, reforzando la accesibilidad de las herramientas de mutualización, su durabilidad, su gestión cada vez más compartida por los miembros, sus vínculos con otros sitios-recursos, especialmente aquellos de la Alianza para un mundo plural y solidario.

Para este propósito es necesario desarrollar un proyecto ad hoc, basado en el borrador queha sido elaborado tras los encuentros y coloquios AIH-FHP.

2.6.
Refuerzos de algunos aspectos instrumentales (estatus, secretariado, fundraising) 

2.6.1.
El gobierno de AIH 

La gobernanza del programa desarrollado por AIH durante 2007 ha sido posible gracias a la coherencia con la Carta de principios fundadores en la gestión del Comité de coordinación.

Para este propósito, hay que señalar que el debate, la coordinación y las decisiones puntuales han sido administradas gracias:

· a las herramientas puestas en funcion (mailing lista interna, skype, chat, wiki habitantes) para garantizar el seguimiento en la mayor transparencia y colegialidad;

· a una mayor conciencia de responsabilidad regional y temática por parte de algunos miembros del Comité;

· a la intervención directa del coordinador sobre las grandes líneas, pero también sobre cuestiones más puntuales;

· al aporte del Comité de apoyo técnico para la realización de algunas tareas del programa AIH (redacción de proyectos, textos etc), en particular de la UPU;

· a la colaboradora que juega un papel irremplazable de aplicación concreta.

Hay también que señalar la importancia primordial del capital social de los miembros y amigos AIH, que comprende, entre otros:

·  cientos de militantes;

· decenas de estructuras;

· más de 350 traductores voluntarios activos.

Y sin los cuales nada hubiera podido realizarse, incluso habiendo contado con un presupuesto más relevante.

A este ultimo propósito, hay que recordar que, durante este cuarto año de vida, AIH ha podido contar con un presupuesto que es desde ahora casi el triple del aporte estructural donado por la FHP, y esto gracias a los proyectos firmados en partenariado, principalmente con el gobierno de País Vasco, Oxfam-Nobiv, Diputación de Málaga, Swedish Cooperatif Centre, Provincia di Roma y otros.

A señalar que estos proyectos han sido, entre otros, una herramienta de aprendizaje importante de la gestión administrativa, mostrando la capacidad de AIH de conjugar transparencia y eficacia, lo que ha sido positivamente verificado, no solamente por el Comité de coordinación, sino también por los proveedores de fondos.

2.6.2.
Evolución en la coherencia para estar a la altura de retos internos y externos 

El desarrollo en potencia de las actividades, así como las responsabilidades de AIH en relación a la ambición de construir una red de global de habitantes, pone cada  vez más en dificultad a la todavía débil estructura de red en la cual trabajan a tiempo completo y parcial no más de siete personas. En efecto, el aumento de tiempo necesario para la gestión y la coordinación hace imposible el ulterior desarrollo de la red sin riesgos para el aspecto de su Carta de principios, su eficacia, su gobierno.

Se trata de una problemática ya abordada por el Comité de Coordinación 2007, que había decidido una serie de medidas parcialmente actuadas.

Por ello, la próxima reunión del Comité de Coordinación deberá decidir una agenda de compromisos  y una agenda más puntual en cuanto a:

· la ampliación, especialización (ex: juristas voluntarios), mejor empleo (ej: tutores para los traductores voluntarios) y valorización de las competencias de los habitantes/militantes;

· la regionalización de las actividades guardando su coordinación a nivel global;

· el refuerzo de la estructura ejecutiva del secretariado;

· la redacción de un estatuto coherente con los principios ya acordados;

· la proposición de proyectos en cooperación capaces de aportar el apoyo financiero necesario al programa y al refuerzo de la red.

3.
La relacion de cooperación privilegiada, FPH-AIH

En este marco, la relacion de cooperación privilegiada FPH-AIH subraya su fuerza por su coherencia con los principios compartidos e incluidos en la convención, así como su eficacia en relación a los objetivos deseados.

 En efecto, se manifiesta:

· el flujo de informaciones concernientes a las diferentes actividades realizadas y programadas;

· la apertura a la evaluación y a las sugestiones, incluso autocríticas, guardando la autonomía de unos y otros;

· la puesta en común de la base de datos (cada vez más concreta gracias al nuevo website) y los contactos (ej: Estados generales, Taller Habitantes China-Europa, etc);

· la relacion desarrollada con otros colegios socios de la FPH (ex. Territorios, etc);

· la contribución con  ideas y proposiciones a la dinámica cooperacional establecida por la FPH.

Es por eso que los compromisos tomados se consideran ayuda-memoria y las herramientas útiles para el desarrollo de AIH y una dinámica de cambio más amplia, y no obligaciones burocráticas u obligaciones que limiten la autonomía del colegio de habitantes.

Por consecuencia, el compromiso con los objetivos metodológicos y la puesta en común, respeta naturalmente la autonomía del colegio, incluso si a veces los ritmos pueden diferir.

Esta fórmula paritaria de relacion, que aspira al refuerzo de un proceso a mediano y largo plazo, más que un proyecto a corto plazo, es única en el panorama global por su flexibilidad. En efecto, evita la burocratización de las relaciones y permite explorar mejor las potencialidades y las aperturas de unos y otros, incluso imprevistas, dejando el control administrativo a los sujetos involucrados.

De esta manera, AIH y FPH, e incluso sus aliados, se han beneficiado de una mayor posibilidad de condivisión de experiencias y de mutualización del capital social.

***
***
***

�	 Cesare Ottolini, coordinador  Alianza Internacional de Habitantes, noviembre 2007


�	 Balance de etapa 2006. AIH: el arraigamento de una dinamica necesaria.


�	 Ficha de seguimiento n. 4: Notas e conclusiones del Comité de coordinación AIH (Nairobi, 19-21 de enero de 2007).


�	 http://esp.habitants.org/alerta_desalojos_cero/contributes


�	 http://es.habitants.org/article/articleview/1835/1/460/


�	 http://es.habitants.org/article/articleview/2036/1/298/


�	 http://www.habitants.org/article/view/1767/


�	 http://www.habitants.org/article/view/1463/


�	 http://www.habitants.org/article/view/1579/


�	 http://esp.habitants.org/info/desde_los_habitantes/european_general_states


�	http://www.habitants.org/article/articleview/1891/1/501/


�	http://www.habitants.org/article/archive/515/


�	http://esp.habitants.org/campana_desalojos_cero/world_zero_eviction_days_2007


�	 http://es.habitants.org/article/archive/437/


�	http://www.habitants.org/article/view/1789/


�	http://www.habitants.org/article/articleview/2094/1/298/


�	http://www.habitants.org/article/articleview/2050/1/531/


�	Treinta años de Hábitat I: ya basta con el modelo neoliberal de las ciudades! http://es.habitants.org/article/articleview/1693/1/291/


�	http://es.habitants.org/article/articleview/1429/1/370/





�en ese momento 


�de habitantes


�participaci{on


� prácticas 


�provenientes





c/o Unione Inquilini, via Bettella, 2/ter - 35133 – Padova – Italia

tel. + 39 049691771- fax + 39 02700415592 e-mail : info@habitants.org - www.habitants.org

