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JORNADAS MUNDIALES DESALOJOS CERO

POR EL DERECHO A UNA VIVIENDA DIGNA Y SEGURA

A partir del 3 de octubre de 2005*
El 15% de la población mundial está bajo desalojo a causa de las inversiones extranjeras en los países endeudados, las privatizaciones del sector y la liberalización del mercado inmobiliario, por limpiezas étnicas, ocupaciones y guerras, especulaciones humanas sobre los desastres naturales. Y, mientras que el objetivo n.º 11 de las Metas del Milenio de las Naciones Unidas establece que tienen que ser mejoradas las condiciones de las viviendas de 100 millones de personas para 2020, siendo realistas prevemos que, en cambio, habrá 700 millones de chabolistas más.  

Debido al peso de la globalización neoliberal sobre las ciudades y la debilidad del sistema de las Naciones Unidas, también este objetivo mínimo amenaza con ser veleidoso.  

Por tanto, centenares de asociaciones y movimientos sociales urbanos están reaccionando con la fuerza de la solidaridad en Nairobi, Francia, Zimbabwe, República Dominicana, Italia, Perú, Brasil, India, Argentina, Estados Unidos, Egipto, Bangladesh, Palestina, Colombia, Malí, México, Uruguay, en la Federación Rusa, Hungría, China, España, Senegal, Bélgica y en muchísimos otros países. Estos movimientos apoyan el derecho de los habitantes, verdaderos hacedores de las ciudades y los pueblos del presente y el futuro, a vivir en paz, con seguridad y dignidad y a un coste llevadero en los lugares que han elegido.  

Por tanto la Alianza Internacional de Habitantes ha recogido sus peticiones y propuestas de coordinación y solidaridad lanzándole a Mumbai, durante el FSM 2004, la Campaña Desalojos Cero, que ya se ha convertido en un punto de referencia y en un instrumento de comparación unitaria de los movimientos sociales urbanos en todo el mundo. Desde entonces la AIH ha organizado seminarios, encuentros y campañas, a partir de las asociaciones de base, implicando también a las instituciones locales y a las Naciones Unidas, y conquistando resultados importantes: por ejemplo, el bloqueo de los  desalojos de más de 300.000 personas en Nairobi, las ordenanzas de decenas de ayuntamientos franceses e italianos que prohíben los desalojos, la declaración oficial de Roma "ciudad libre de desalojos" con un plan de acción "desalojos cero" y el desarrollo de  misiones de UN-AGFE en Italia, Santo Domingo y Curitiba.  

¡Esta base es sólida, pero no es suficiente!   

Se trata de hacer crecer exponencialmente un movimiento global solidario que pueda afrontar eficazmente las causas estructurales de los desalojos y las violaciones del derecho a la vivienda y a la ciudad, a nivel local, nacional, regional y global.   

Por tanto, proponemos a todas las asociaciones de habitantes, inquilinos, sin hogar, cooperativas, comités, centros sociales y movimientos sociales urbanos de todo el mundo organizar los Días Mundiales Desalojos Cero y del derecho a la vivienda digna durante todo el mes de octubre.  

Proponemos inaugurar estos Días el lunes 3 de octubre de 2005, momento que Un-Hábitat dedica a las Metas del Milenio, multiplicando durante todo el mes las iniciativas coordinadas y no violentas a todos los niveles:  

A la asociación y a los movimientos sociales urbanos les proponemos:

· Denunciar las amenazas de desalojos y demoliciones  

· Parar los desalojos  

· “Requisar” las viviendas vacías  

· Luchar contra las privatizaciones y la liberalización del sector de la vivienda  

A las autoridades locales y a los gobiernos solidarios les proponemos coordinarse con los movimientos para:

· Declarar los territorios "libres de los desalojos"
· Declarar los territorios "libres del tratado de libre comercio" 

· Aprobar planes de acción coordinados "desalojos cero y por la vivienda digna"  

· Constituir los Fondos Populares para la Tierra y la Vivienda
Estas propuestas deben insertarse en las plataformas locales, nacionales y regionales y reenviarse con: marchas, sit-in, conferencias de prensas, delegaciones, foros, transmisiones y todo cuanto sirve para destacar nuevamente el derecho a la vivienda violado.  

Sucesivamente, junto a las organizaciones participantes, constituiremos un Sistema de Alerta Solidaria contra las violaciones del derecho a la vivienda a nivel regional y global.

¡Participad!  

¡Informad a otras asociaciones, movimientos y redes!  

¡Proponed a los entes locales y a los gobiernos solidarios que las apoyen! 

¡Señalad lo más pronto posible las iniciativas en programa mandando la ficha que encontráis abajo! 
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Adjunte:  

· Posibles documentos preparatorios (octavillas, plataformas, propuestas, etcétera).

* Traducción del original “Giornate Mondiali Sfratti Zero, ottobre 2005”. Paula Coto Moreno, voluntaria Alianza Internacional de Habitantes, Julio 2005.





