Indagine sulle Giornate Mondiali Sfratti Zero - per la Difesa dei Territori 2014
Mappa delle forze che marciano verso la Via Urbana e Comunitaria
Cari compagni,
Il Foro Sociale Urbano Alternativo e Popolare (Medellín, aprile 2014) ha deciso di costituire l'alternativa popolare al vertice dell’ONU Habitat III del 2016 in diverse fasi. Il primo passo sono state le Giornate Mondiali Sfratti Zero per la Difesa dei Territori (ottobre 2014), che hanno coinvolto molte organizzazioni sociali in vari paesi.
Data l'importanza di questa strategia di convergenza e la necessità di consolidarla, è essenziale analizzare con attenzione le iniziative, le organizzazioni, i risultati e le proposte formulate durante le Giornate. In tal modo, potremo stabilire con maggior precisione la realizzazione del passo successivo, cioè l'Assemblea Mondiale degli Abitanti (FSM, Tunisi, 24 - 28 marzo 2015).
Per questo motivo, vi invitiamo a partecipare a questa fase di indagine-sistematizzazione decisa dal Comitato di Coordinamento  IAI, compilando un semplice questionario che troverete di seguito. Tutte le organizzazioni membro e amiche di IAI sono invitate a rispondere, anche nel caso in cui non sia stato possibile organizzare eventi durante le Giornate, spiegandone i motivi.
I risultati saranno utilizzati per capire chi è disponibile ad accettare la sfida che abbiamo lanciato con la proposta della Via Urbana e Comunitaria, lo spazio e il cammino comune delle organizzazioni degli abitantiper condividere esperienze e strategie, costruire una solidarietà globale con le lotte locali e gestire strumenti condivisi.
I risultati saranno utilizzati soprattutto per mobilitare e incoraggiare una maggiore partecipazione all'Assemblea Mondiale degli Abitanti di Tunisi.
Il questionario è semplice. Vi chiediamo di compilarlo con precisione (anche coloro che non hanno organizzato alcuna iniziativa) e di allegare i documenti ottenuti durante le Giornate di ottobre.
>>> Vi preghiamo di inviare il questionario e il materiale all'indirizzo <wzed2014@habitants.org> non oltre il 15/12/14.
in solidarietà
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1. Nome e indirizzo completo dell'organizzazione locale
2. Nome completo ed e-mail della persona che compila il questionario
3. Che attività avete realizzato per dare maggiore visibilità alle Giornate Mondiali Sfratti Zero?
4. Che difficoltà avete incontrato?
5. Insieme a chi avete organizzato l'iniziativa?
6. Quali erano i risultati sperati e quali quelli ottenuti?
7. Che impatto hanno avuto sui mezzi di comunicazione di massa locali?
8. Cosa avete programmato, e insieme a chi, per dar seguito alle Giornate?
9. Come pensate di mobilitarvi per partecipare all'Assemblea Mondiale degli Abitanti
(Tunisi, 24 - 28 marzo 2015)?
10. Preparate un testo di 800 parole (carattere Arial, dimensione 12), che descriva in termini oggettivi la mobilitazione messa in atto dall'organizzazione locale che si è occupata di promuovere le Giornate Sfratti Zero.
11. Includete i documenti realizzati per le Giornate Sfratti Zero:
· volantini, articoli, link
· almeno due fotografie con didascalia dettagliata e concisa
· link a video
· ...
Inviate il questionario e il materiale all'indirizzo e-mail <wzed2014@habitants.org> non oltre il 15/12/14.
