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Objetivo: Solidaridad en contra de los desalojosy en defensa de los activistas pro derecho a la vivienda, solicitamos a Italia respetar sus obligaciones legales, eliminar la legislación represiva y poner en práctica políticas que garanticen el derecho a la vivienda

La organización abajo firmante xxx , en el marco de las Jornadas Mundiales Cero Desalojos, convocadas por la Alianza Internacional de Habitantes, solicita atentamente transmitir este mensaje al Gobierno Italiano.
Estamos muy preocupados por las noticias, procedentes de vuestro país, especialmente en lo referente a la alarma puesta de manifiesto por la sociedad civil, particularmente por la Unione Inquilini (Unión de locatarios), la  Federazione Nazionale Assistenti Sociali (Federación Nacional de Trabajadores Sociales), también por la  Associazione Nazionale Comuni d'Italia (Asociación Nacional de Municipios de Italia), con referencia a la Circular emitida por el Ministerio del Interior el 01/09/18 , sobre los desalojos y por el Decreto-ley sobre la seguridad, aprobado por el Gabinete el 24/09/18, porque exacerban las tensiones sociales, no resuelven el problema de vivienda, fomentan el racismo y la violación a la  legislación nacional e internacional ratificadas por Italia en el marco de los Derechos Humanos.

En efecto, la Circular introduce el desalojo sin realojamiento previo no solo para las ocupaciones sino también para “cualquier situación significativa”, mientras que el Decreto-ley aumenta la penalización hasta cuatro años para aquellos que ocupan u organizan la ocupación de inmuebles abandonados por las personas sin vivienda.

Esta legislación podría afectar a decenas de miles de personas que ocupan, frecuentemente por necesidad, más de 158 mil familias se hallan amenazadas de desalojo (datos del Ministerio del Interior del 2017), en su mayor parte porque no pueden pagar una vivienda, decenas de miles de inmigrantes que viven en condiciones precarias, decenas de miles de gitanos (6 mil solo en Roma) que el Ministro del Interior ha declarado querer expulsar. Las primeras víctimas de la Circular han sido 200 personas incluyendo a muchos menores, desalojados sin ser realojados, de la Residencia Social Aldo Dice 26x1 el 01/09/18 en Milán, y la detención en Roma de activistas por el derecho a la vivienda que defendían a una anciana amenazada de desalojo el 27/09/18. Centenares de otros activistas por el Derecho a la Vivienda, incluido el coordinador mundial de la Alianza Internacional de Habitantes, estan enjuiciados corriendo el riesgo de ser severa y penalmente sancionados por sus actividades solidarias.Por lo tanto. Expresamos en primer término nuestra absoluta solidaridad con las personas y las familias amenazadas de desalojos, lxs activistxs por el derecho a la vivienda y sus organizaciones comprometidas a defender los derechos humanos violados. 

Les recordamos y respetuosamente les solicitamos respetar las disposiciones legales ratificadas por Italia:

· Ley n° 833 del 23/12/1978: los alcaldes son los responsables legales del cuidado del “derecho a la salud” de los ciudadanos que administran, seriamente comprometida por la pérdida de sus hogares.

· Art. 11 del Pacto Internacional sobre los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC), en lo concerniente al "derecho a la vivienda” ratificado por Italia  mediante la Ley n° 881 del 25/10/77;

· Art.27 de la Convención de los Derechos de los Niños, ratificada por Italia mediante  la Ley n° 176 del 27/05/1991;

· Los artículos 14 y 15 de la Convención sobre la Eliminación de todas las formas deDiscriminación contra la Mujere, ratificada por Italia mediante la Ley n° 132 del 14/03/85.

Según los Comentarios generales n°4 (1991) y n| 7 (1997) del Comité por los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, los desalojos forzosos sin realojamiento previo y acordado, digno y respetuoso de los derechos humanos, son incompatibles y violan las exigencias del PIDESC. Estas obligaciones legales, tal como lo menciona en su informe el Relator  Especial de las Naciones Unidas sobre el Derecho a la Vivienda
, como consecuencia de la ratificación de los Estados, tienen un valor jurídico que prevalece sobre cualquier otra reglamentación incluidas las Circulares ministeriales y los Decretos Ley. 

La prohibición de desalojar sin realojamiento rige para todas las personas: locatarios, propietarios, deudores hipotecarios, ocupantes sin titulo, ciudadanos e inmigrantes.

Todas las instituciones incluidas las autoridades locales, no solamente nacionales, tienen la obligación legal de proteger y de garantizar que esos derechos sean respetados, con medidas y con políticas apropiadas. Las mismas autoridades policiales, antes de un desalojo, tienen la obligación de verificar si han sido respetadas las obligaciones legales. 

Por todas estas razones y para enfrentar la crisis de vivienda (más de 650 000   familias tienen derecho a una vivienda social pública de acuerdo con la ley, pero hace años que se hallan en las listas de espera) que se halla en el origen de las ocupaciones y desalojos, les pedimos cambiar de rumbo.

Italia debería instalar políticas que respeten los derechos humanos:

· Anular la legislación que favorece los desalojos sin realojamiento y que criminaliza a los activistas y a las organizaciones que defienden los derechos humanos.

· Crear un parque adecuado de viviendas públicas que contrarreste al mercado de viviendas, controlar y moderar el costo de las viviendas con el objetivo de evitar los desalojos sin realojamiento, como lo subrayan igualmente las Observaciones finales adoptadas por la 78ª sesión del Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas (9 de octubre de 2015), sobre el 5° Informe Periódico de Italia.

Esperamos de vuestra parte una respuesta cordial y positiva, confirmándoles que seguiremos con mucha atención la situación del derecho a la vivienda en Italia, en especial a lo concerniente a los desalojos y al trato hacia los defensores de los derechos humanos y de sus organizaciones-

Con nuestros saludos más distinguidos.

(nombre de la organización firmante, dirección completa, firma)
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