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Sede Internacional: c/o Unione Inquilini, via Bettella, 2/ter - 35133 – Padova – Italia

Sede Regional: Av. Las Américas esq. Calle 3, Santo Domingo Este, República Dominicana

Teléfono: 1(809) 788 6932 - e-mail : cerodesalojos@habitants.org - www.habitants.org

Buenos Aires, 25 de enero de 2010

Objeto: Solidaridad contra el desalojo del edificio sitio en Escalada 1648 de la C.A. de Buenos Aires.
Dr. Omar Anibal Peralta, Juzgado Nacional Criminal de Instrucción Nro. 2 Secretaría Nro.107.
De nuestra consideración:

Le escribimos en nombre de la Alianza Internacional de Habitantes (AIH), red internacional de organizaciones sociales involucrada desde hace años en la defensa del derecho a la vivienda. En particular, estamos comprometidos en la elaboración de iniciativas que eviten los desalojos, con una campaña global llamada “Desalojo Cero”.

Así mismo formamos parte del Comité Consultivo de Naciones Unidas sobre los Desalojos (AGFE de UN-Hábitat) que hizo una misión a Argentina en agosto de 2009.

Frente a la grave situación de incertidumbre que están viviendo las familias del edificio sito en Escalada 1648 de la CABA, queremos expresar nuestra preocupación y total solidaridad con las 40 familias amenazadas por la ordenanza de desalojo con fecha 5 de febrero de 2010.

Por lo tanto nos dirigimos a Ud. a fin de solicitar el ALTO al desalojo y la regulación de la propiedad del edificio.

Las 40 familias, con más de 80 niños, son principalmente inmigrantes bolivianos y peruanos, que por su imposibilidad de acceder al mercado inmobiliario fueron constringidos a solucionar su demanda habitativa a través del circuito de ofertas de pensiones y hoteles clandestinos. 

El edificio, donde las familias alquilan desde mediado de 2007, hospedaba inicialmente la Fundación “Infancia Feliz”  del Sr. Ascheri, que prometía a familias con necesidades básicas insatisfechas alimentos y alojamiento a un precio accesible, que se reveló una estafa.

Despues de unos acontecimientos conflictivos con el Sr. Archeri, él mismo dejó el inmueble y los vecinos se costituyeron en asamblea  autoconvocada. 

Comenzaron a llevar a cabo proyectos barriales, como el Comedor Comunitario anexo del comedor de “Flores Sur”, registrado dentro del Programa de Comedores del Ministerio de Desarrollo Social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, hasta que se cortaron los fondos estatales. Desde entonces los vecinos continuaron sosteniendo el Comedor, hasta diciembre del 2009, cuando ya no pudiendo cumplir con los estándares nutricionales por falta de recursos decidieron cerrarlo. 

El día 23 de diciembre pasado, por intermedio de un agente de la Comisaría 40ª, el cual no se identificó, ni presentó orden judicial alguna, las familias se enteraron que el Juzgado había dispuesto el desalojo del inmueble dictado por el Dr. Omar Peralta para el 28 de diciembre. Aquel día los habitantes del Centro Comunitario “La Casa”, resistieron a un brutal intento de desalojo, frente a más de 160 policías, carros hidrantes, grupos especiales y una cantidad intimidante de policías de civil. Gracias a la unidad de las familias y a la intervención tenaz y solidaria de numerosas organizaciones sociales, barriales y sindicales, acompañadas por varios diputados y legisladores porteños se logró suspender nuevamente el desalojo por 40 días (5 de febrero).

En el edificio ya funcionan varias actividades barriales comunitarias informales y además los vecinos con el apoyo de organizaciones y profesionales quieren crear un refugio para mujeres víctimas de violencia. Presentaron un proyecto ante el Ministerio de Desarrollo Social de la Nación para el funcionamiento de un refugio transitorio para mujeres victimas de violencia doméstica con el objetivo general de brindar un espacio de contención físico y emocional a mujeres victimas de violencia familiar, sin todavía obtener respuesta.

Con este propósito les recordamos que Argentina ha ratificado y por tanto tiene la obligación legal de respetar los Tratados y Convenciones internacionales que reconocen y protegen el derecho a la vivienda, siendo el desalojo sin realojo acordado una violación de:

•la Declaración Universal sobre Derechos Humanos (Art. 25), adoptada y proclamada por la Resolución de la Asamblea General 217 de Naciones Unidas del 10 de diciembre de 1948;

•el Pacto Internacional sobre los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (PIDESC) (Art.11),

ratificado por Argentina el 19 de febrero de 1968;

•la Convención sobre los Derechos del Niño (Art.27), ratificado por Argentina el 29 de junio de 1990;

•la Convención por la eliminación de la Discriminación contra las Mujeres (Art. 14 y 15), ratificado por Argentina el 17 de julio de 1980;

•la Carta de la Organización de los Estados Americanos (Art. 34, k), ratificada por Argentina el 19 de enero de 1956;

•la Convención Americana sobre los Derechos Humanos (Art. 26), ratificada por Argentina el 14 de augusto de 1984;

•el Protocolo adicional a la Convención Americana sobre los Derechos Humanos en el Área de Derecho Económico, Social y Cultural, ratificado por Argentina el 17 de noviembre de 1988.

Subrayamos particularmente los Comentarios Generales N. 4 y N. 7 del Comité de las Naciones Unidas sobre los Derechos que afirman que cualquier forma de desalojo forzado es incompatible con los requisitos del PIDESC. Subrayamos que el respeto de esta normatividad internacional, incluso las Observaciones Generales del Comité DESC que son interpretaciones autoritativas del

PIDESC del cual Argentina es parte, tiene valor jurídico predominante sobre otras normativas,

Además:

Considerando también que la Constituciòn Argentina en su art. 14 bis defiende los derechos de los ciudadanos, entre los cuales se encuentra el derecho a tener una vivienda digna.

. Como lo subrayado también por la misión de AGFE de UN-Hábitat a Argentina de agosto de 2009, el desalojo sin realojo acordado es una violación de la normativa legal y que todas las instituciones de Argentina estan obligadas a respetar, proteger, promover y garantizar estos derechos para toda la población y a rendir cuentas periódicamente a las instancias internacionales sobre las medidas adoptada para garantizar su cumplimiento.

Por lo tanto le solicitamos tener en cuenta que esta normativa siempre es vinculante y predominante en Argentina con respecto de otros derechos y, por esta consideración, le exhortamos ejercer su competencia por el respeto integral negando cualquier apoyo para desalojar de sus viviendas a las familias involucradas.

Por eso, se da plena solidaridad a las familias afectadas por esta ordenanza y se solicita el alto a todo desalojo y se solicita encontrar una solución habitacional definitiva para todos los que viven en el inmueble, de acuerdo a los estándares internacionales en materia de vivienda, a través de la abertura de una verdadera mesa de diálogo por la venta del inmueble.

Si se ejecutara la medida y las violaciones de los derechos humanos de estas familias no dudaremos en poner en marcha una campaña de solidaridad internacional exigiendo la intervención de las instituciones supranacionales responsables.
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Cristina Reynals

Coordinadora Campaña

Cero Desalojos Antena Sur

AIH

